

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 881
Casa de LA LIBERTAD
Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los análogos se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

CAMBO Y MUSSOLINI

GLORIFICACION DEL EXITO

Desde que en cierta famosa conferencia hemos preconizado la bancarrota como la mejor solución al pavoroso problema económico de los Estados europeos...

Mussolini es para Cambó, ante todo y sobre todo, dos cosas: un ardiente patriota italiano y un fuerte temperamento autoritario. El patriotismo del «duce» fascista no se circunscribe, como el de otros italianos modernos, a la época del «Risorgimento»...

¿Cuáles son las ideas de Mussolini? Todas y ninguna. Las que toman del medio, las que encuentra en el camino, las que le ofrecen las circunstancias, las que le sirven mejor en el momento, las que le proporcionan la masa que le rodea, le envuelve, le aprisiona y le conduce, dejándole, sin embargo, la ilusión de que es el conductor. Ya refleja la decepción de la victoria y grito y gesticula las reivindicaciones proletarias...

No hay que decir que para Cambó—habituado como el que más a actuar libremente sobre el terreno movido y complejo de la vida y de la Historia—la evolución de Mussolini está plenamente justificada. El caudillo fascista no es un renegado, ni un traidor, ni un tráfuga; es simplemente un político, un hombre de acción...

boreación. Declara que el sufragio universal es un «truco» y pretende apoyarse en él. Ante el asesinato de Matteotti, execra como un demócrata sentimental cualquier...

Es que sobre el movido y complejo terreno de la vida y de la Historia ha enajenado una realidad indestructible: la Democracia. Y el imperio, arraigado en las almas, de las «fórmulas abstractas» del siglo XIX...

ALVARO DE ALBORNOZ

Politica alemana

Berlín, 11.—El nuevo Gobierno de Prusia se presentará a la Dieta el miércoles próximo, dando entonces lectura el presidente de la declaración ministerial. El presidente interino del Reich, Sr. Simón, jurará mañana el cargo ante el Reichstag...

UNA LEY RIGUROSA

La fuga del bandido Raimondi

Capturado, al fin, por los gendarmes, éstos se libran de un serio peligro. Roma, 11.—La gendarmería ha recibido con verdadera satisfacción la noticia de haber sido identificado en París el bandido Raimondi, que, detenido con motivo del robo a mano armada en la calle de Aboukir por la Policía parisiense, intentó suicidarse y fue trasladado en grave estado al Hotel Dieu, donde dió diversos nombres...

DE PORTUGAL

Detención de varios complicados. Lisboa, 11.—La Policía ha practicado varias detenciones, a las que se concede gran importancia. Todos los detenidos están complicados en el fracasado asalto al cuartel general. Registros domiciliarios. La Policía ha efectuado registros en los domicilios de los detenidos con motivo de la última intentona. El resultado de los mismos ha sido el siguiente: Al electricista conocido por Julio da Pedra, se le han encontrado varios manifiestos, retratos de D. Manuel, de Paiva Couceiro y del capitán Viegas Lata; el ex picador de la real Casa, Ferreira Alves, un «carnet» de socio de las Juventudes Monárquicas, y a un tal Duarte, varios cargadores de fusiles «Manelik» y «Mauser».

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Gámaro, Pedro de Répide, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

HABLADURIAS

De cuatro en fondo

Registró la ciencia el martes, con sorpresa sin igual, un extraño, un estúpido caso de fecundidad; y aunque no ha habido diario que no haya sacado ya punta al suceso, yo voy mi cuarto a espaldas a echar respecto a ese alumbramiento «anticonstitucional» que en Bailén se ha perpetrado. ¿Qué nombre tiene el papá de los mellizos? Herrero se llama, y tiene, además, otros seis hijos; por tanto, de él no se puede afirmar que se parece al de Arganda, puesto que este Herrero está sin olvidar el oficio a fuerza de machacar. Nombre de la madre? Aurora Rueda... ¡Me valga San Juan y qué volumen tendría! ¡Si llega a echarse a rodar! Todo el mundo se hace cruces ante el caso, y mucho más cuando ve que el padre a bromas toma su infelicidad, sin la más leve protesta de su situación fatal (aunque crea que de poco le valdría el protestar). Pero yo, que estoy sin tregua dando a luz con vivo estómulo de hijos literarios, nada de particular hallo en esto. Lo que hubiera sido raro de verdad es que un chiquitín hubiese dado a luz cuatro mamás. Y respecto al aludido caso de fecundidad, una cosa falta sólo. Y diréis: ¿Qué faltará? Otro par de surtidores a las horas de mamar, puesto que la madre cuenta con dos fuentes nada más? —No, señor.—¿Que cuesten menos leche, aceite, vino y pan para mantener a cuatro huérfanos de alimento?... ¡Quít! Faltaba sólo, antes que crezcan, una cosa natural: que los padres digan culdes de los cuatro hay que tirarlo... Y basta de comentarios acerca del caso ya. ¡Y Dios piadoso nos libre de vernos en caso igual!...

JUAN PEREZ ZURIGA

El Director de LA LIBERTAD

Razones de índole personal, que en nada afectan ni se relacionan con la gestión brillante, verdaderamente admirable, que en el transcurso de cinco años ha realizado al frente de este periódico, son las que han tenido Luis de Oteiza para dimitir el cargo de Director de LA LIBERTAD. Se va Oteiza—lo repetimos, porque ello es lo único que nos consuela en el pesar que nos produce su ausencia—porque así conviene a sus intereses particulares y porque otros trabajos reclaman su tiempo y sus actividades; pero su recuerdo... no su recuerdo, su espíritu, con nosotros queda, que no en balde ha sido Oteiza el alma de este diario desde el primer número que se confeccionó en momentos de lucha enconada y de románticos entusiasmos. Ha realizado en LA LIBERTAD el que hasta ayer fué nuestro Director, y siempre será nuestro amigo muy querido, una labor tan intensa, tan meritoria, tan brillante, que jamás podrá ser olvidada en esta casa. Bajo su dirección LA LIBERTAD realizó magníficas campañas en defensa de los ideales democráticos y alcanzó la máxima autoridad, la mayor popularidad y el más alto prestigio. El viaje de Oteiza a Aizdir, sensacional reportaje cuyo éxito sin precedentes brindó el ilustre periodista a LA LIBERTAD, prueba hasta qué punto amaba a este diario, al que, no pareciendo bastante consagrarle la vida, se la ofrece románticamente en aquel gallardo gesto de su arriesgada aventura por tierras de morería. Nada han podido los fuegos, los sopli-

cas, los razonamientos empleados para quebrantar la decisión de Oteiza; se quería marchar, y cree haberse marchado; pero queda aquí, en las páginas de este querido periódico, en el que puso sus iniciativas, sus entusiasmos, sus energías, sus talentos, en una labor continuada, persistente, que no interrumpió un minuto de descanso ni un instante de desfallecimiento. Su vida está tan íntimamente ligada a LA LIBERTAD, que en ésta perduran sus palpitaciones.

Por otra parte, así como nosotros no perdemos al amigo cariñoso y al compañero querido, los lectores de LA LIBERTAD no pierden al escritor brillantísimo. Oteiza colaborará asiduamente, y su colaboración será inmediata, en estas columnas; su pluma envidiable nos ofrecerá sus prosas ágiles, agudas, ingeniosísimas; nuestros lectores, que son los suyos, tendrán la satisfacción de seguir sus relaciones espirituales con el ilustre periodista y gran escritor, hoy en la plenitud de su talento y en posesión de la máxima maestría. Así, nuestra pena al enviar a Oteiza, Director, un abrazo de despedida, queda compensada con la alegría que experimentamos al recibir, también con un abrazo, a Oteiza escritor de indiscutible mérito, que viene a honrar estas páginas con su firma prestigiosa.

Ha sido designado para el cargo de Director de LA LIBERTAD nuestro ilustre y muy querido compañero Joaquín Aznar.

El presidente Alessandri en Rio Janeiro

Río de Janeiro, 11.—Ha llegado a este puerto el presidente de la República de Chile, Alessandri, siendo recibido y cumplimentado al desembarcar por todas las autoridades y un numerosísimo público. Alessandri se dirigió desde el muelle directamente al palacio de la Presidencia, en cuya entrada fué recibido por el jefe del Estado brasileño. Todas las calles que recorrió la comitiva desde el puerto hasta la residencia del presidente del Brasil, como asimismo las calles y plazas principales de la capital, están engalanadas con profusión de banderas de ambos países.

La Sociedad de Naciones

Acuerdos de la sesión de ayer. Ginebra, 11.—En la sesión de esta mañana del Consejo de la Sociedad de Naciones, éste ha decidido encargar a la Comisión de mandatos que redacte un informe sobre la cuestión de la colocación de capitales en los territorios sometidos a mandato. El representante griego ha expresado la protesta de su Gobierno contra los banquetes que se niegan a reemplazar a los refugiados griegos y armenios los depósitos efectuados por éstos. A continuación, los delegados griegos y turcos han tomado acta del dictamen del Tribunal de Justicia internacional relativo al canje obligatorio de poblaciones, y han reconocido unánimemente que este dictamen facilitará mucho la tarea de la Comisión mixta. Este dictamen se refería a la interpretación de la palabra «establecidos», relacionada con los griegos y turcos sometidos a canje. Esta interpretación será en lo sucesivo la dada por la Comisión mixta, especialmente en lo que se refiere a los griegos «establecidos» en Constantinopla.

La admisión de Alemania

Ginebra, 11.—El examen de la nota Stressemann sobre la entrada eventual de Alemania en la Sociedad de Naciones provoca numerosos comentarios. La noticia de que se había requerido la presencia de representantes del Reich para entrar en contacto con el Consejo ha sido formalmente desmentida. La nota Stressemann plantea una interpretación del artículo 16 del pacto, y éste es de la exclusiva competencia de la Asamblea. Se cree que el Consejo, tomando acta de los deseos de Alemania de entrar en la Sociedad de Naciones, se limitará a acusar recibo de la nota Stressemann.

Chamberlain conferencia

Ginebra, 11.—Mr. Chamberlain se ha entrevistado hoy con el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia. El fascismo contra el pacto de la Sociedad de Naciones. Roma, 11.—La «Idea Nazionale» critica severamente el pacto de la Sociedad de Naciones. El periódico estima que esta institución es perjudicial para los intereses de Italia. El fascismo la rechaza de plano.

Los comunistas checoslovacos

Praga, 11.—Los comunistas independientes señores Bubnik y Warinbrun han pronunciado en la Cámara sendos discursos haciendo una severísima crítica del partido comunista checoslovaco, dominado por elementos de moralidad harto dudosa y señalado por un dogmatismo intolerante. Los diputados comunistas Haken, Smeral, Blazek y Malá han solicitado un mes de permiso a la Directiva del partido, tiempo que emplearán—según el «Osvět»—en efectuar un viaje a Moscú para recibir instrucciones con relación a su futura actitud hacia los elementos disidentes, que aumentan cada día.

CRONICA

Cadenas que no aprisionan

De vez en cuando, la vida, siempre maestra, nos da con un hecho elocuente la razón que tuvimos para perseverar en muy íntimos sentires. Y el dolor ajeno, que para el observador es un espectáculo, se convierte en propia experiencia, que previene, enseña y emociona. Una pobre mujer, guapa, más guapa ahora porque la tortura de un sufrimiento del alma nimbó de bondad su rostro, ha venido a contar su tragedia, en la que no hay sangre ni gritos, sino silenciosas realidades llenas de sorpresa. De pronto se ha visto sola en el Mundo, con dos hijitos de corta edad, plena de juventud, ansiosa de vivir en paz y con cariño, y sin pensar nada más que en vigilar a los pequeñuelos, que ella—ilusión de esposa y de madre—creyó fruto de un amor que no moriría... No ha sido así. El marido es ha marchado, y no sabe a dónde.

He aquí un problema sentimental que hace desgraciadas a muchísimas mujeres españolas. Confunden el amor con la conveniencia, el deseo de liberarse de la tristeza del hogar paterno, donde la escasez borra los sentimientos, dejando paso al egoísmo, con esa otra tendencia humana a multiplicarse en beneficio de la raza... Falta sinceridad, comprensión, que es lo que funde las almas en un abrazo sin fin. Después del momento genésico hay una llanura inmensa que recorrer para llegar a la felicidad, que, como la línea del horizonte, se aleja cuanto más se camina... Y ¡ay! del que no sabe endulzar la ruta penosa con la música llena de inefables armonías que lanzan al aire los besos, porque se hundirá en el escepticismo del fracaso, que no tiene remedio.

Vivir con amor es una ciencia que ha de hacer triunfar el espíritu. Más aún: creemos que tiene su secreto en la eficacia de una educación exquisita. Es precisa una intuitiva perspicacia analítica para no equivocarse. Conocerse y luego amarse, fundirse, como metales de distinta procedencia que se convierten en sonora campanita que toca a gloria, en la casa llena de sol y de flores de trinos y de alegría. Y arriarse de prisa para llegar a la edad en que es ridículo el amor, que se va con las primeras canas, llena el alma de una serena bondad de corazón que sabe soportar asperezas y manías por respeto a lo que tuvo a refugiarse en la lejanía melancólica de los años.

Pobre mujer ésta, que nos relata sus culpas con amargura y desesperación! No ha podido comprender todavía por qué su esposo ha huído de su lado. Otra mujer, acaso menos bella, pero más hábil, lo aprisiona ahora en sus brazos y le dedica frases dulces y le hace olvidar las caritas risueñas de sus hijitos. ¿Qué hará ella para defenderse de los zarzapos que da el infortunio? No es ni viuda ni casada. El villano no se cuidó, al marcharse, de devolverla la libertad. Ha de permanecer honrada por respeto a sus hijos; ha de procurarse el sustento; ha de buscar trabajo, un trabajo que se relacione con las obligaciones de un ama de casa; ha de lavar, tal vez, desde la mañana a la noche para ganar un mísero jornal... Y no sólo esto. La injuria suelta de las calles atacará su pudor, que ha de defender con la fuerza indomable de su virtud, exigida por una moral monstruosa que condena los efectos sin ahondar en el horror de las causas... La ha aconsejado que se refugie en el regazo de su voluntad, en el de su alma de madre, y que sea fuerte. Y que espere, por sí el padre—la más grande de las noblezas—vuelve un día rota el alma por el desengaño.

Otro hubiera sido mi consejo—menos piadoso, desde luego—si ella no fuese un poco de culpa. No se puede ir al matrimonio sin antes conocer perfectamente los sentimientos que se esconden detrás de la caja del pecho. Dejemos el eterno tópico del niño ciego que reparte el amor con flecha sin saber a quién se lo da. Contra esta superchería están los ojos, los actos y las acciones. A menos que se sea idiota.

No aprisionan las cadenas del matrimonio, que tienen la inconsistencia de la manteca puesta al fuego. Aprisiona el amor, sutil, invisible, eterno. Hierro forjado en las llamas interiores del alma, que no se rompe cuando en las miradas de un hombre y una mujer brilla el deseo de unirse, y los brazos, caminos floridos que nos abren, se mueven suaves, acariciando... ¡Sólo el amor es cadena que, sujetándonos, no nos hace dafío! Se hará más viejo el Mundo, y el amor se alzará por encima de todo, como una antorcha que ilumine el espíritu humano...

LAZARO SOMOZA SILVA

La curación del cáncer

Viena, 11.—En la última sesión de la Sociedad de Medicina, el profesor Silberstein, catá-

Radiotelefonía

La explicación de lo inexplicable

Por fin, ha encontrado el Sr. Balseira un diario donde publicar, siquiera sea extractada, su ya famosa carta contra nosotros.

En cuanto a lo primero, para nuestros argumentos nada importa que se haya cobrado más o menos. Nosotros hicimos el cálculo teniendo en cuenta el número de socios que declara el Sr. Balseira...

El comentario a esta peregrina salida le pone el mismo redactor de 'El Sol', al final de la carta, en esta forma:

Y preguntamos a D. Matías Balseira: ¿Por qué, si está convencido de que el monopolio del servicio no es una amenaza inmediata, ha dado a toda la propaganda de la A. R. E. el carácter de una labor de defensa contra el 'coco' del monopolio?

Para más evidenciar la contradicción en que incurrir el Sr. Balseira copiamos un párrafo de una de sus circulares:

La Asociación Radio Española tiene como objetivo inmediato el impedir que el servicio de radiodifusión sea objeto de explotación. Para ello, la Asociación necesita que todos los interesados se cobijen bajo sus estatutos...

Como ven nuestros lectores, este párrafo de la circular de la Asociación, redactado por el señor Balseira en Septiembre, coincide absolutamente con los que nosotros seguimos escribiendo a diario.

Júzguese ahora serenamente quién ha cambiado y cuánto.

MICROFONO



Revista semanal, órgano de Radio-Madrid y portavoz de la Asociación Radio-Española

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Número suelto, 25 céntimos

Suscripción, 3 pesetas trimestre

Redacción y Administración: Madera, 8 : Madrid

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. I., 392 metros).—Gaceta Radio. De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos...

Emisiones Radio Ibérica.—A las seis, transmisión de señales horarias; a las seis y cinco, orquesta Radio: 'Agua, azucarillos y aguardiente'...

Madrid (R. I., 392 metros).—Gaceta Radio. De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos...

Emisiones Radio Ibérica.—A las seis, transmisión de señales horarias; a las seis y cinco, orquesta Radio: 'Agua, azucarillos y aguardiente'...

Madrid (R. I., 392 metros).—Gaceta Radio. De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos...

Emisiones Radio Ibérica.—A las seis, transmisión de señales horarias; a las seis y cinco, orquesta Radio: 'Agua, azucarillos y aguardiente'...

Madrid (R. I., 392 metros).—Gaceta Radio. De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos...

Emisiones Radio Ibérica.—A las seis, transmisión de señales horarias; a las seis y cinco, orquesta Radio: 'Agua, azucarillos y aguardiente'...

Madrid (R. I., 392 metros).—Gaceta Radio. De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos...

Emisiones Radio Ibérica.—A las seis, transmisión de señales horarias; a las seis y cinco, orquesta Radio: 'Agua, azucarillos y aguardiente'...

Madrid (R. I., 392 metros).—Gaceta Radio. De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos...

En Freixas: 'El pájaro azul' (fado), Millán; pianista maestro Martí; a las diez, la señorita Emilia Miret dará su décima audición...

Radio Ibérica. S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUeltas VENTA AL CONTADO Y A CREDITO

Sala de audiciones y oficina de venta, Alcalá, 69.

Sevilla (E. A. J., 350 metros).—A las seis y media, charla instructiva; vulgarización de ideas científicas actuales; concierto, por el trío Hispalense: 'La Gelsina' (fantasía), Sidney Jones...

INTERESA A TODOS

cuantos desean divulgar externamente avisos, reclamos, noticias, invitaciones, etc., etc., consideren que no hay difusión mayor que la proporcionada por la

Gaceta Radio

el primer diario hablado de Europa, cuya voz llega a cien mil hogares en Madrid, alcanza a toda España y salva las fronteras del mundo entero

OFICINAS: CALLE DEL PEZ, 14

Pedir en ellas tarifas de publicidad para cada caso.

París (Torre Eiffel, 2.600 metros).—A las seis y cuarto, concierto, por la cantante O. Molloy y la violoncelista S. Harley, M. Lecerf y M. Campolina.

Radiola, 1.780 metros.—A las doce y media, concierto, por la orquesta de zingaros Radio París, con el concurso de sus solistas de violín y violoncelo...

Roma (U. R. I., 485 metros).—A las cinco y cuarto, concierto, por la orquesta del hotel de Rusia; a las cinco cuarenta y cinco, jazz-band; a las ocho cuarenta y cinco, concierto vocal e instrumental...

Stuttgart (O. K. P., 443 metros).—A las cinco, concierto, por la orquesta de la estación; a las nueve y cuarto, concierto, por Leonard Walter (baritono), Lilly Pöbler (soprano) y la orquesta de la estación.

Zurich (Hongg, 650 metros).—A las cuatro, concierto, por la orquesta del hotel Baur, del Lago; a las nueve cincuenta, la ópera de Wagner 'Tannhäuser'; orquesta Gilbert.

Londres (R. L. O., 365 metros).—A las cuatro, música retransmitida del restaurante Trocadero; a las ocho, presentación de la comedia musical 'The Pilgrim's Progress', de E. Stillman Kelley...

Bournemouth (B. M., 385 metros).—A las tres cuarenta y cinco, concierto, por el trío B. M. y el pianista A. Dewdney; desde las siete, retransmisión del programa de Londres.

Cardiff (5 W. A., 351 metros).—A las cuatro cuarenta y cinco, los 5 W's; desde las siete, retransmisión del programa de Londres.

La firma de ayer

La cruz de San Hermenegido para Primo de Rivera.—El indulto de los reos de Tarrasa. Ayer se firmaron los decretos siguientes:

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegido al teniente general D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Tráfico suplente de Patología experimental de la Universidad, ha hecho interesantes comunicaciones sobre una serie de experiencias efectuadas con animales para investigar la relación entre el cáncer y la asimilación de hidratos de carbono.

El profesor Silborstein se ha ocupado especialmente de las reacciones de la insulina sobre los azúcares en la enfermedad del cáncer. Ha hecho experiencias con ratones que, a consecuencia de inyecciones de alquitrán, han tenido tumores subcutáneos...

El conferenciante cree probable y posible que un tratamiento continuo de insulina puede hacer más resistente un organismo atacado del cáncer. El doctor Silborstein quiere ensayar el tratamiento con dosis muy fuertes con personas que padezcan un cáncer que no les permita ya sufrir una operación.

Muerta de impresión

Mérida, 11.—En una casa de mala nota de la calle Monsona, un individuo llamado Antonio Monje promovió una pendencia con el ama, a la que causó una fuerte contusión en el antebrazo derecho.

Por la impresión recibida, la pupila María López Ortiz, de veintiocho años, sufrió un colapso y falleció.

DUELO DE CAMPEONES

París, 11.—Se ha celebrado un duelo a espada entre el campeón de esgrima Lucien Gaudin y M. Armand Massard, que ganó en Amberes, en 1920, el campeonato del mundo.

En el primer asalto, Lucien Gaudin, que es zurdo, ha recibido una profunda herida en el dedo gordo de la mano izquierda. Esta herida ha puesto fin al combate.

Gaudin ha enviado los padrinos a Massard a consecuencia de unos artículos publicados por éste en 'La Libertad'.

Jack Dempsey enseñará a usted el deporte más viril que existe

Basta para ello el que acuda usted a unas cuantas sesiones de las que ofrece en sus maravillosas aventuras tituladas

LUGAR Y VENCER

Selección producción de LA UNIVERSAL que se proyecta con éxito creciente en el

Cine de San Miguel

(PLAZA DE SAN MIGUEL)

Dos mujeres heridas por un gato

Alcañete, 11.—María Grau, linda señorita de dieciocho años, cuidaba en su domicilio desde hace mucho tiempo a un precioso gato que nació en la casa y que era objeto de mimo y caricias.

Hoy, repentinamente, el animal se enfureció, arrojándose al rostro de su joven dueña, y tras de causarle graves heridas, arañó y mordió también a la sirvienta, resultando las dos mujeres con lesiones de tanta importancia que hubo de conducirlas rápidamente a la Casa de socorro, donde se las atendió.

El gato ha huido, desconociéndose su paradero. Se teme que esté hidrofobo.

HORRIBLE DESGRACIA

Vilagarcía, 11.—Comunican de Sanz que la muchacha de veintidós años Dolores Brón Romero, al coger un manón del perchero de su domicilio se le cayó el fleco en el gallo de una escopeta de caza que había colgada, disparándose, y recibiendo la perdigonada en el pecho.

Murió instantáneamente.

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID

El mercado bursátil se presenta bajo los efectos de una calma extraordinaria. En el departamento de fondos públicos las cotizaciones se sostienen sin variación sensible en los Amortizables. La Duda reguladora tampoco varía cosa mayor—cinco céntimos en paridad—cerrando a 70,80; el Exterior cede diez céntimos en sus series altas, terminando a 85,40.

El conjunto de Tesoros no ofrece la homogeneidad de otros días. Se inscriben en alza los dos series de Enero y la serie B de Abril, perdiendo en cotización los de Febrero.

Entre las cédulas hipotecarias no hay uniformidad de movimientos. Las de 4 por 100 ganan un cuartillo, a 93, mientras que ceden quinque céntimos las de 5 por 100. Argentinas acaban a 2,75, con beneficio de medio céntimo.

En el grupo municipal no hay que reseñar más novedad que el avance de dos cuartillos en el empréstito del 24.

consisten en la pérdida de cinco céntimos para los francos y el avance de uno y cinco céntimos, respectivamente, para las libras y liras.

Oficialmente se han negociado: 175.000 francos franceses, a 36,50-40; 25.000 liras, a 29,00; 1.000 libras esterlinas, a 33,62; 20.000 dólares, cheque, a 7,07.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, 36,423.

COTIZACION DEL DIA 11 DE MARZO

4 por 100 Interior.—Serie F, 70,80; E, 70,85; D, 71,20; C, 71,40; B, 71,40; A, 71,50; G y H, 71,25.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 85,40; E, 85,40; D, 86,25; C, 86,25; B, 86,60; A, 86,75; G y H, 87,25.

5 por 100 Amortizable.—Serie A, 89,75.

5 por 100 Amortizable antiguo.—Serie F, 95,50; E, 95,50; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferente, 95,50.

Tesoros.—Enero, serie A, 103,50; B, 102,50; Febrero, serie A, 102,35; B, 102,10; Noviembre, serie A, 102,35; B, 101,85; Abril, serie A, 103,35; B, 103,20.

Marruecos, 88,80; Austria, 98,75.

Cédulas hipotecarias.— Banco Hipotecario, 4 por 100, 83,00; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 109,75; Argentinas, 2,735.

Valores municipales.— Empréstito 1868, 3 por 100, 87,00; D. Obras, 4,50 por 100, 89,75; Villa de Madrid, 1914, 5 por 100, 88,50; ídem 1918, 5 por 100, 88,50; Mejoras urbanas, 95,50.

Acciones.—Banco de España, 569,00; ídem Español Río de la Plata, C., 50,00; Explosivos, 370,00; Azucareras preferentes, C., 112,75; ídem ordinarias, C., 43,50; F. C., 49,00; M. Z. A., F. C., 359,00; F. P., 361,00; Electra, serie A, 108,00; B, 103,00; U. Eléctrica, 107,50; Metro, 152,00; Tranvías, 82,50; ídem F. C., 82,75; Hidráulica de Santillana, 116,00.

Obligaciones.—Alcañete, primera, 295,25; ídem G, 101,40; ídem H, 94,55; Geta Madrid, 102,75; Norte, primera, 66,55; ídem quinta, 66,25; Valenciánas, 95,50; Asturias, segunda, 64,00; Huesca, 70,00; F. Ter., 96,00; Peñarroya, 98,00; Transatlántica, 1920, 101,50; Construcción Naval, 6 por 100, 95,75; Metro, 3 por 100, 90,00; H. Española, 97,50; La Eléctrica del Sagura (último cambio), 84,50; Mineo Siderúrgica de Ponferrada, 58,50; ferrocarril Córdoba a Sevilla, 292 pesetas.

Moneda extranjera.—Francos, 36,40; libras esterlinas, 33,62; francos suizos, 135,85; liras, 29,00; dólares, cable, 7,07; ídem, cheque, 7,04; beigas, 35,55; escudos portugueses, 0,3375; pesos argentinos, 2,80; florines, 2,825; coronas checas, 21,05.

(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—Interior, 71,00; Exterior, 85,60; Amortizable 5 por 100, 95,70; Norte, 37,25; Alcañete, 359,50; Andaluces, 62,00; Orensas, 18,50; Hispano Colonial, 320,00; francos, 36,50; libras, 33,69; dólares, 7,06.

Bolsa de Bilbao.—Años Hormos, 133,50; Explosivos, 375,00; papel, Resinera, 180,00; Banco de España, 374,00; Vescondados, 525,00; Banco de Vizcaya, 1.050,00; ídem Vasco, 660,00; Bodegas Bilbaínas, 735,00; Banco Central, 85,00; Sota, 780,00; Nervión, 600,00; Unión, 230,00; H. Ibérica, 375,00.

Bolsa de París.—Pesetas, 274,50; libras, 92,25; dólares, 19,39; francos suizos, 372,12; ídem belgas, 97,75; liras, 79,25; coronas suecas, 521,50; ídem noruegas, 295,00; ídem dinamarquesas, 346,50; ídem austríacas, 27,25; ídem checos, 57,45.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 33,65; francos, 92,40; dólares, 4,7737; francos suizos, 24,795; ídem belgas, 94,55; liras, 118,37; florines, 11,9525; escudos portugueses, 2,40.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 14,19; francos franceses, 5,17; ídem suizos, 19,25; libras esterlinas, 4,7737; liras, 4,105; coronas checas, 5,055; florines, 39,95.

Huelga de obreros fascistas

Milán, 11.—Mil quinientos obreros metalúrgicos de Bianchi, afiliados a la organización fascista, se han declarado en huelga.

La corporación obrera de Lodi ha abandonado el trabajo.

Un robo en el Sanatorio de la Fuenfria

Anteanoche se cometió un robo en el Sanatorio de la Fuenfria. Los mathecheros practicaron un boquete, por el cual, introduciendo un brazo, levantaron el pestillo de la puerta y se apoderaron, una vez dentro, de 3.000 pesetas que había en una caja de caudales.

Se practican diligencias.

DE ZARAGOZA

El Orfeón Zaragozano

Zaragoza, 11.—El Orfeón Zaragozano tiene el propósito de hacer una excursión artística a Madrid en los últimos días de Mayo o primeros de Junio, para dar varios conciertos en uno de los principales teatros de la corte. La mesa coral se propone presentar 140 voces y un programa escrupulosamente seleccionado. En el tiempo que falta el Orfeón dará algunos conciertos en Zaragoza.

Asamblea en Daroca

El próximo domingo se celebrará en Daroca una Asamblea, a la que asistirán representantes de todos los pueblos del distrito.

En dicho acto, los vecindarios expondrán sus aspiraciones en materia de obras públicas y comunicaciones.

El secretario del Banco de Vigo, en libertad

Vigo, 11.—El Juzgado ha puesto hoy en libertad, bajo fianza, al secretario del Banco de Vigo. Se asegura que mañana será liberado también el director.

A la Junta de acreedores de mañana acudirán numerosas personas de diversos pueblos de Galicia, en los que el Banco efectuaba operaciones.

De Pontevedra llegó una Comisión para insistir en la petición de que se nombre juez especial en la causa.

EL TIEMPO

Llueve en Levante y en el centro de España. La temperatura máxima de anteyar fue de 19 grados en Málaga y la mínima de ayer ha sido de 5 grados bajo cero en Soria.

En Madrid, la máxima de ayer ha sido de 10,8 grados y la mínima de 2,5.

Radio Ibérica. S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUeltas VENTA AL CONTADO Y A CREDITO

Sala de audiciones y oficina de venta, Alcalá, 69.

Sevilla (E. A. J., 350 metros).—A las seis y media, charla instructiva; vulgarización de ideas científicas actuales; concierto, por el trío Hispalense: 'La Gelsina' (fantasía), Sidney Jones...

INTERESA A TODOS

cuantos desean divulgar externamente avisos, reclamos, noticias, invitaciones, etc., etc., consideren que no hay difusión mayor que la proporcionada por la

Gaceta Radio

el primer diario hablado de Europa, cuya voz llega a cien mil hogares en Madrid, alcanza a toda España y salva las fronteras del mundo entero

OFICINAS: CALLE DEL PEZ, 14

Pedir en ellas tarifas de publicidad para cada caso.

París (Torre Eiffel, 2.600 metros).—A las seis y cuarto, concierto, por la cantante O. Molloy y la violoncelista S. Harley, M. Lecerf y M. Campolina.

Radiola, 1.780 metros.—A las doce y media, concierto, por la orquesta de zingaros Radio París, con el concurso de sus solistas de violín y violoncelo...

Roma (U. R. I., 485 metros).—A las cinco y cuarto, concierto, por la orquesta del hotel de Rusia; a las cinco cuarenta y cinco, jazz-band; a las ocho cuarenta y cinco, concierto vocal e instrumental...

Stuttgart (O. K. P., 443 metros).—A las cinco, concierto, por la orquesta de la estación; a las nueve y cuarto, concierto, por Leonard Walter (baritono), Lilly Pöbler (soprano) y la orquesta de la estación.

Zurich (Hongg, 650 metros).—A las cuatro, concierto, por la orquesta del hotel Baur, del Lago; a las nueve cincuenta, la ópera de Wagner 'Tannhäuser'; orquesta Gilbert.

Londres (R. L. O., 365 metros).—A las cuatro, música retransmitida del restaurante Trocadero; a las ocho, presentación de la comedia musical 'The Pilgrim's Progress', de E. Stillman Kelley...

Bournemouth (B. M., 385 metros).—A las tres cuarenta y cinco, concierto, por el trío B. M. y el pianista A. Dewdney; desde las siete, retransmisión del programa de Londres.

Cardiff (5 W. A., 351 metros).—A las cuatro cuarenta y cinco, los 5 W's; desde las siete, retransmisión del programa de Londres.

La firma de ayer

La cruz de San Hermenegido para Primo de Rivera.—El indulto de los reos de Tarrasa. Ayer se firmaron los decretos siguientes:

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegido al teniente general D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Indulto.—Concediendo el indulto a los reos de Tarrasa que se hallan en prisión por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem la concesión de la cruz roja de primera clase del Mérito militar al alférez de Caballería (E. R.) D. Gregorio Mallón Husterado por méritos de campaña.

Idem id. de la clase correspondiente a nueve oficiales por méritos contraídos en campaña.

Idem id. a siete jefes y cuatro oficiales de las dotaciones de los guardacostas que se relacionan, por méritos contraídos en campaña en colaboración con fuerzas del Ejército.

Idem id. de la medalla de Sufrimientos por la patria, pensionada, a 11 oficiales, heridos por el enemigo en operaciones de campaña o en accidentes de aviación.

Idem id. a un general y 10 oficiales, heridos por el enemigo en operaciones de campaña.

Idem para el mando del segundo regimiento de Intendencia al coronel del mencionado Cuerpo D. César Olavarría Martínez.

Idem la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Artillería D. Federico de la Paz Orduña, muerto heroicamente en la defensa de la posición de Igueribea (Mejilla).

Instrucción pública.—Creando los servicios de primera enseñanza en los pueblos enclavados en el Valle de Arán.

El naufragio de 'El Picador'

París, 11.—Entre los barcos pesqueros de cuyo naufragio se ha dado noticia oficial estos días al ministerio de Marina, figura uno de la matrícula de Lasconil (departamento del Finisterre), que lleva el nombre de 'El Picador'.

¿UN CRIMEN?

Alcañete, 11.—En su domicilio de Jávea fue hallado hoy, muerto de un balazo en el pecho, el joven de catorce años Bautista Vicens, hijo de un carabinero.

El suceso aparece rodeado de algún misterio. El padre asegura que el muchacho quedó solo en la casa cuando él marchó de servicio. Por otra parte, parece que en la habitación donde apareció el cadáver no fue hallada arma alguna.

El Juzgado interviene en el asunto.

El próximo Consistorio

Nuevos cardenales españoles

Roma, 11.—El Papa presidirá un Consistorio secreto el día 20 de los corrientes, en el cual los arzobispos de Sevilla y Granada serán nombrados cardenales.

Una mujer de París

SE TITULA LA PELICULA DIRIGIDA POR Charles Chaplin

ESTRENO, VIERNES 13, EN Real Cinema y Principe Alfonso

El Directorio y Marruecos

El parte de esta madrugada sólo dice: «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

DE MELILLA
Los reclutas realizan prácticas
Melilla, 11.—Los reclutas de Cerinola, al mando del comandante Usera, realizaron una marcha hasta Tres Forcas y desarrollaron un suceso táctico en las inmediaciones de Tauriat, para cuyo efecto cuatro pelotones del tercer batallón, simulando un contingente enemigo, tenían la misión de defender las posiciones. El coronel del regimiento, Sr. Morales, que presenció los ejercicios, felicitó a los jefes y oficiales instructores. Al regresar al cuartel los reclutas fueron observados.

Los de Ingenieros se trasladaron en camiones al Zulo con objeto de efectuar un supuesto de colocación de bloques y defensa de las comunicaciones del Mulya.

Presenció estos ejercicios el general Fernández Pérez y también varios jefes y oficiales. Al estardecer, las fuerzas regresaron a la plaza.

Otras notas
El caid Abd-el-Kader visitó al general Sanjurjo, con el que conferenció.

Llegó a la plaza el comandante Varela. En actos del servicio resultaron heridos el soldado de la Jarka que manda el comandante Varela, Ben Aïx Ben Mizian; el de Isabel la Católica, Jerónimo Monje; de Melilla, Alfonso García, y el cabo de Intendencia Francisco Vicente.

La segunda escuadrilla de Aviación, que manda el teniente Martínez Merino, bombardeó el sector de Midar, Telata de Bubeke, Beni Buyari, el frente de Isen Lassen y otros puntos, causando bajas en los grupos de rebeldes que observó.

DE TETUAN
La situación en la nueva línea

Tetuán, 11.—Las posiciones de la línea inmediata a la zona internacional canchearon a varios grupos que fueron vistos entre Kurman y Aonzar.

También la posición de Sebta bombardeó ganado que fué visto en el aduar de Remla y en Buisa.

Una columna, formada por tropas del Tercio y la mehalá de Tetuán, partió de Regala, realizando un reconocimiento hasta el Borch, sin novedad.

El combate de la Jarka de Muñoz Grande
Se conocen detalles del combate mantenido ayer con los rebeldes por la jarka que manda Muñoz Grande.

El importante núcleo enemigo que esperaba la llegada de dicha jarka no intentaba pasar un convoy, como se había dicho, sino caer sobre ella y destruirla.

Este propósito resuelto de los kabilienses explica lo encarnizado de la lucha.

Los jarketes amigos cedieron al principio, ante lo impetuoso del ataque; pero luego reaccionaron y en un vigoroso contraataque pusieron en fuga al enemigo.

Los Benizerual, vencidos
Noticias del campo dicen que las luchas entre los kabilienses de Benizerual y los rifeños de Abd-el-Krim terminaron pidiendo aquéllos el «aman».

Los cantineros salvados
Dos cantineros que se dirigían al Fondak fueron tiroteados por algunos indígenas cuando llegaban a la altura del puente de Lesmar.

Los agredidos huyeron, abandonando los carros que llevaban; pero enterada de lo que ocurría la guarnición de «Casa Aspillera» salió una compañía de Regulares de Tetuán, recogiendo los carros y llevándose al campamento.

DE CEUTA
Noticias de última hora
Ceuta, 11.—Debido a un accidente ocurrido en las canteras de Benzu, falleció el capataz Salvador Pérez Navarro, de cuarenta años, casado, con cinco hijos.

Dicho capataz fué apesadumado entre la pluma de una grúa y un vagón, que le destruyó el cráneo. La Empresa suspendió hoy los trabajos para que los obreros puedan asistir al sepelio de su compañero.

La Sociedad Unión Artística celebró un acto cultural en el teatro de Apolo. Discursó el presidente, Sr. Ruiz Silva, acerca de «El arte y el ideal».

En el vapor «Hespérides» fué embarcado el cadáver, embalsamado, del teniente médico don Angel Jorro, que falleció en el campamento de Regala a consecuencia de un disparo de pistola, accidente ocurrido por imprudencia temeraria.

acompañan al cadáver hasta Barcelona, donde recibirá sepultura, sus familiares y algunos compañeros. Dicho teniente prestaba servicios en el Tercio. Al embarcadero acudieron el coronel Franco, jefes y oficiales de Sanidad y del Tercio y la mayoría de los médicos de la guarnición.

DE TANGER
Las obras del puerto de Tarifa
Tánger, 11.—Las obras del inmediato puerto español de Tarifa han sido adjudicadas a una Sociedad constructora de Barcelona en 5.464.900 pesetas.

Esa noticia ha causado gran satisfacción en Tánger, pues la realización de esas obras ha de facilitar notablemente las comunicaciones entre España y Tánger.

UNA ACLARACION
El timo de las «colocaciones»
Hemos recibido la visita de D. Juan Perona, aludido en la información publicada en nuestro número de ayer con este mismo título, y exhibiéndonos varios documentos, nos ha rogado que hiciésemos las siguientes aclaraciones:

que a los quince días, según lo pactado, fuere a liquidar su cuenta, plazo que aún no ha vencido.

Que es inexacto que D. Bernardo Fernández llevase mueble alguno a la fábrica de juguetes, puesto que en el contrato no se habla para nada de que dicho señor tuviese en ella vivienda.

Que tampoco es cierto que el Sr. Perona haya abandonado su negocio ni deje de ir a la fábrica, sino que desde Reyes es tiempo de vacaciones en los negocios de juguetería, no obstante lo cual en la fábrica del Sr. Perona se trabaja, y el mismo Sr. Fernández reconoce haber visto muy recientemente de veinte a veinticinco obreros trabajando. Lo que ocurre es que la mayor parte de los operarios, excepción hecha de los más precisos, disfrutan de la vacación de una semana, y que aun cuando el Sr. Perona va todos los días a la fábrica, como puede probar con testigos, no está en ella tanto tiempo como en los momentos de mayor actividad.

Afirma el Sr. Perona, finalmente, que de haberle comunicado D. Bernardo Fernández su propósito de visitarle, le hubiera esperado, aunque, a su juicio, no se considera obligado a nada hasta el día 15.

D. Manuel Marín Martínez, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de Corredera Baje, 3, presentó ayer tarde en la Comisaría del Distrito del Congreso una denuncia contra D. Juan Perona Buendía, que vive en Goya, 83, por esta de 700 pesetas por el procedimiento de las «colocaciones».

La denuncia, que fué admitida, pasó a conocimiento del juez de guardia.

Alkazar Souper

ALCALA, 20
Hoy, a las once de la noche, GRAN ACONTECIMIENTO!!!
Colosal fiesta organizada por Ricardo Marín y Carlos Sierra
Primera consumición, 10 pesetas

El Consejo de guerra de ayer

CONTRA DOS PAISANOS

Como estaba anunciado, ayer mañana se celebró el Consejo de guerra contra los paisanos Víctor Sanz y Agustín Castellanos, por el supuesto delito de insulto a fuerza armada.

Presidió el Tribunal el teniente coronel del primer ligero de Artillería, D. Joaquín del Olmo, actuando como vocales los capitanes del mismo regimiento D. Enrique Pérez Izquierdo y don Manuel Cambrónero; los del segundo de Zapadores D. Manuel Fernández Pedraz, D. Manuel Lodeiro y D. Rafael López Amador; el de Wad-Rás D. Pedro P. Criado, y el de la Remonta de Caballería D. Constantino Gómez.

Actuó de vocal ponente el capitán del Cuerpo Jurídico Militar D. Enrique Izquierdo, y de fiscal el teniente auditor D. José María Tejerina.

De la defensa se había encargado, por designación de los procesados, el teniente de complemento D. Antonio Vidal.

El juez, comandante D. Francisco Lozano, leyó el apuntamiento, haciendo a continuación el fiscal la acusación, en que solicitó para cada uno de los encariados la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

El letrado Sr. Vidal Moya solicitó la absolución.

La Fiesta del Arbol

Almería, 11.—En el pueblo de Orta se ha celebrado por primera vez la Fiesta del Arbol, concurriendo los niños de las escuelas municipales, las autoridades y la banda de música municipal.

En el lugar denominado Calvario se hicieron plantaciones y se pronunciaron discursos alusivos al acto.

Un Consejo de guerra

El Ferrol, 11.—En la Sala de Justicia de la Capitanía general de este departamento se ha celebrado un Consejo de guerra contra el capitán de la Marina mercante D. Manuel Abascal Fernández, procesado por la varadura del vapor español «Elvira», que ocurrió en Ribadesella.

Presidió el Tribunal el capitán de fragata señor Trullente.

Sucesos en provincias

Un atropello y un robo
Coronil, 11.—Cuando estaba jugando en la puerta de su casa el niño de tres años de edad José Zapata, fué arrollado por un carro.

Se salvó milagrosamente, sufriendo sólo algunas lesiones leves.

Al propietario D. Simón Candan Pizarro le han robado diez cerdos de su dehesa La Jarera. Se ignora quienes son los autores del robo.

Riña sangrienta.—Un incendio
Huelva, 11.—En una taberna de la calle del General Bernal cuestionaron el vecino Francisco Díaz Ramírez y el gitano Antonio Heredia Cortés.

Los Ayuntamientos y la enseñanza

Todavía no está lejana la fecha en que corran a cargo de los Ayuntamientos las atenciones de la enseñanza primaria. Los veteranos del Magisterio cuentan las injusticias y persecuciones que recibían de los directores de la administración municipal cuando recibían de ellos los sueldos y nombramientos. ¿Para qué recordar esa mancha negra de la historia española?

Los hombres de izquierda se preocuparon de la dolencia que affligía a la cultura nacional, base de todo avance progresivo, y arrancaron de los Municipios estas facultades, pasándolas, en buen hora, al Estado. Y desde entonces, la escuela primaria nacional ha dado un gran paso en su desarrollo y mejoramiento.

Sin embargo, los Ayuntamientos conservan todavía la organización de las Juntas locales de Primera enseñanza y la obligación de proporcionar locales donde instalar las escuelas y casa-habitación para el maestro, o en su lugar, una indemnización señalada en el artículo 15 del Estatuto del Magisterio. Quedan también los Ayuntamientos de Navarra con la facultad de nombrar a sus maestros, aunque pagándoles el Estado.

De cómo dichas Corporaciones cumplen estas obligaciones, sería largo de contar. Basta decir que más del 60 por 100 de las escuelas se albergan en locales inmundos, que varios cientos están cerradas por carecer de local, que muchos Ayuntamientos niegan a los maestros el derecho que para indemnización por casa establecen las leyes, y que forman expedientes y persiguen a estos funcionarios, la mayor parte de las veces injustamente.

Detallar los mil casos de incompetencia y abandono por parte de los representantes municipales en lo referente a la enseñanza pública, llenaría muchísimas páginas. Como acusadores pruebas, presentamos las siguientes: La Asociación de Maestros de la provincia de Murcia ha denunciado ante la opinión pública que en aquella capital hay cuatro escuelas de niñas cerradas por falta de local; que en Espinardo, Nonduermas y Deniel, pueblos de la referida provincia, están clausuradas también las escuelas por la misma razón; que son muchos los maestros que, para evitar que los propietarios de locales de escuelas procedan al desahucio, se ven precisados a pagar de su bolsillo el importe de los alquileres; que en la escuela de Alhatala, cuyo edificio pertenece al Municipio, murieron de tuberculosis la maestra y dos personas más de su familia, y la nueva maestra que se nombró, en sustitución de la fallecida, pidió la desfronación del local y del material, pues sobre las mesas de los escolares habían sido depositados los cadáveres de los tres tuberculosos, sin que el Ayuntamiento accediera a tan justa petición; que cosa parecida ocurre con las escuelas de niños de Alcaezar, Sanzoznera y Montegudo; que la de Brazal del Jueves funciona mediante una suscripción entre los vecinos; en la del Palmir se dan las clases en una habitación particular del maestro; en Garres trabajan los niños a la intemperie, y, por no hacer más larga esta relación, en Torregüera se han instalado las clases en los locales cedidos por el Sindicato Agrícola.

En Madrid mismo, que debiera servir de ejemplo y estímulo a los demás Ayuntamientos, existen varias escuelas cerradas por falta de local; disminuye el número de escuelas; muchas de ellas están instaladas en locales sucios y ruinosos; se pagan altos alquileres por otras que no funcionan, como, por ejemplo, las de las calles de San Agustín y Segovia; varios miles de niños no pueden recibir educación porque no encuentran plaza en las escuelas, a pesar de que los maestros admiten mayor número de alumnos que los que consienten los locales; se amontonan las plazas que quedan vacantes de profesores especiales, etc., etc.

Y lo mismo pudiéramos decir del Ayuntamiento de Bilbao, que intenta echar a los niños de la escuela de Berástégui para establecer un museo; del de Valmaseda, que se propone ceder el local de la escuela para un gimnasio de una institución privada, y de la mayor parte de las Corporaciones municipales, por que niegan todo auxilio a la escuela primaria.

Hay que pedir, pues, la supresión de las Juntas locales de primera enseñanza, sustituyéndolas por otras Corporaciones que realicen el mejoramiento de la cultura; por asociaciones de padres que cooperen a la labor de la escuela, y que se organicen técnicamente la inspección de primera enseñanza para que oriente a los maestros en el magno problema de la enseñanza.

Y en la cuestión económica, también deseamos que el Estado se encargue de los locales escolares y de las casas-habitaciones de los maestros, únicos medios de emancipar de toda traba a la mejor de las instituciones culturales, la escuela primaria, con lo cual el Magisterio primario realizaría su trabajo con mayor rendimiento y eficacia.

SIDONIO PINTADO

NIEVA EN PARIS

Y en Checoslovaquia

París, 11.—Durante la noche última y toda la mañana de hoy la nieve ha caído en abundancia sobre la región parisiense.

Varias carreras de caballos que estaban anunciadas para esta tarde en los hipódromos próximos a esta capital han sido suspendidas.

Sir F. Brancker, director de la Aviación Inglesa, a quien se esperaba en el mencionado aeropuerto, no ha podido salir de Praga, donde asistió el lunes de la pasada semana a la reunión celebrada por los representantes de diversos Bancos y fábricas de aviones militares, a causa de las nieves y el mal tiempo reinantes también en Checoslovaquia.

OPERARIA MUERTA

San Sebastián, 11.—En la fábrica de achicoria del pueblo de Zumarraga, la operaria Juana Zabala fué alcanzada por una correa de transmisión, quedando destruida.

UN BANDO

El Censo electoral

La Junta provincial del Censo electoral de Madrid ha publicado el siguiente aviso, que ayer fué fijado en los sitios de costumbre:

«Como consecuencia de lo dispuesto por real orden de la Presidencia del Directorio militar de 24 de Febrero último concediendo nuevo plazo hasta 31 del actual para que las Asociaciones que se consideren con derecho a represen-

tación corporativa puedan presentar los justificantes que previene el artículo 4.º del real decreto de 31 de Diciembre de 1924, el presidente de la Junta provincial del Censo electoral de Madrid, en circular inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia de anteayer, ordena a las Juntas municipales la admisión, durante el corriente mes, de todas cuantas reclamaciones se presenten sobre el Censo electoral corporativo.

LOS TEATROS

FUENGARRAL
Presentación de la compañía de Eugenio Casals con «Doña Francisquita»

Teatro lleno, tarde y noche, y una expectación tan grande como si se tratara de la primera vez que iba a hacerse en Madrid «Doña Francisquita».

Eugenio Casals, actor de brillante historia, se ha rodeado de un numeroso grupo de artistas entusiastas de su arte y magníficamente disciplinados.

Pocas veces se ha visto en Madrid en elencos de este género una organización tan seria y tan bien preparada para la actuación que se anuncia.

«Doña Francisquita», en el ambiente popularrísimo de Fuengarral, como en las densidades más cultas y aristocráticas, ha triunfado con estrépito. Es verdad que las huestes de Casals la desentranan con verdadero acierto.

Y si se agrega que en esta compañía hay cantantes tan excepcionales como la Allaga, la Badia y Pineda—tres artistas jóvenes del más provechoso porvenir—, y que en los coros y en la orquesta se ha procurado escoger lo mejor entre lo mejor, se explicará el éxito.

Ayer, y a petición del público, se repitió «canto a la juventud» del primer acto; por treves veces el del «ruiseñor», media docena el gracioso y popularrísimo «marabú», además del dúo brioso con la «Baltrana» y la romanza amorosa del tenor.

Al final de la representación salió muchas veces a escena, con Eugenio Casals—muy emocionado a dar las gracias—, Federico Romero, uno de los autores de «Doña Francisquita».

Lo de la Unión Minera

Reforma del auto

Bilbao, 11.—No hay noticias nuevas de la tramitación del asunto de la Unión Minera.

El juez tiene un plazo de dos días para contestar al escrito de las representaciones de los procesados con objeto de resolver la petición de reforma del auto de procesamiento y prisión.

CORONAS PLANTAS Y FLORES

RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

El homenaje a Manuel Tovar

La Comisión formada primeramente para organizar el homenaje al eminente Manuel Tovar se ha ampliado, entrando a formar parte de ella los señores siguientes:

D. Félix Lorenzo, D. Mariano Zabala, D. José Roca-Mora, «Audaro», «K-Hito», D. Julio Romero de Torres, D. Mariano Benlliure y Turo, D. Francisco Villanueva, D. Francisco Verdugo, D. Graciano Añena y D. Antonio Robles.

DE BARCELONA

Identificación

Barcelona, 11.—Ha sido identificado el cadáver del muchacho de catorce años que fué arrollado ayer por un tren en la estación de la Sagrera. Se llamaba Lorenzo Verdejo.

Un comerciante desaparecido
Desde hace unos días no ha sido visto por su domicilio Nicolás Mayoral, dueño de un establecimiento situado en la calle Condal. Las llaves quedaron en poder de un dependiente, el cual las ha entregado al juez.

La nueva Casa de Correos
Esta mañana, el alcalde, acompañado de los concejales que forman la Junta de inspección y vigilancia de la Casa de Correos y Telégrafos, visitó el edificio, donde se hallaban los arquitectos directores de la obra, los autores del proyecto y tres jefes de los mencionados Cuerpos. El alcalde y sus acompañantes recorrieron las diversas dependencias y se hicieron cargo de lo adelantadas que se hallan las obras, si bien reconocieron que era preciso dar un mayor impulso a los trabajos para que queden terminadas a principios del año próximo.

La situación política

El precio de los trigos y el problema del pan
La Asociación de Agricultores ha dirigido al Directorio un documento, lamentando las medidas adoptadas respecto del trigo, tales como la tasa y la incautación e intervención de existencias.

Después hace constar: Primeramente, que el alza del precio del trigo no es de España, sino mundial.

Segundo, que la cotización que alcanzaba en los mercados no llegaba, ni con mucho, a la que debería tener en relación con el extranjero, partiendo de la protección arancelaria que el trigo, como otros muchos miles de mercancías comprendidas en las 1.539 partidas restantes del Arancel, tiene reconocida en éste, aunque suéle pretenderse que aquella sea nominal.

Tercero, que tampoco estaba en armonía con lo exigido de la última cosecha obtenida, tanto de trigo como de otros cereales, en que fué casi nula.

Cuarto, que el problema del pan en Madrid, donde es notorio que se consume de un 45 a un 50 por 100 el llamado de forma, que se vende a precios que dan, con el de familias, un promedio de 1,20 pesetas kilogramo, pan que se hace con harina de trigo, que hoy pueda comprarse a 53 céntimos igual unidad, de nuevo quiere resolverse únicamente a expensas del agricultor, en vez de repartir la carga entre todas las clases sociales, como parece ser justo, o de atajar el mal, si existe, en sus orígenes verdaderos de fabricación e intermediación, clara y repetidamente señalados.

Quinto, que dentro de la falta de equidad que la tasa del trigo representa es más inadmisiblemente aun que su fijación sólo responda a la afirmación de que el precio del pan no puede subir, y partiendo de aquí, se vaya a la concesión de márgenes de beneficio industrial para el panadero y el molinero, obteniendo como resultado un precio para el trigo, cualquiera que haya sido el coste de producción de éste.

Sexto, que una vez ordenada la incautación y venta al precio fijo de 53 pesetas quintal métrico, puesto en práctica, se obligue a cederlo a una determinada, cuando quizás, de llevarlo a otra, el arrastre o el descuento del precio por este concepto sería mucho menor, con lo que a la vejación se añaden considerables perjuicios.

Señala la Asociación de Agricultores la posibilidad de que por el camino emprendido disminuya el cultivo de trigo y tenga España que adquirir en el extranjero el que necesita para su consumo.

Termina su escrito la Asociación de Agricultores pidiendo que se anulen las recientes disposiciones de tasa e incautación de trigos.

Una Sociedad de Amigos de Francia
Presididos por el conde de Romanones se reunieron en el palacio de éste el patriarca de las Indias, el general Berenguer (D. Dámaso), los ex ministros Sres. Pérez Caballero y Argente y los Sres. Araújo-Costa, Marañón, marqués de Valdeiglesias y Marfil, entre otros, para constituir la Sociedad Amigos de Francia, con el objeto de intensificar nuestras relaciones con dicha nación.

Se aprobaron los estatutos. Se propone la Sociedad organizar conferencias en París, y traerá escritores y periodistas franceses a España, para que, con el intercambio, se estreche la unión entre ambos países.

Aprobación de expedientes
Como de costumbre, se reunieron anoche los generales del Directorio.

En las dos horas que duró el Consejo, según manifestó luego el general Vallespinoza, no hicieron los vocales otra cosa que aprobar numerosos expedientes de los departamentos de Gobernación y Fomento, cuyos subsecretarios concurrieron a la reunión.

Los generales no pudieron continuar, por aquella causa, el estudio del nuevo reglamento del Cuerpo de Invalidos.

Lo que dice Magaz sobre unas visitas
Cuando ayer, a última hora, llegó a la Presidencia el jefe interino del Directorio, los periodistas le preguntaron si tenía algo que decirles.

Magaz contestó: «Yo nada tengo noticiable. Eso, ustedes, que son amigos de los políticos, y me podrán decir algo que interese.»

«Lo único que se comenta ahora—replicaron los aludidos—se relaciona con las visitas de ex ministros que ha recibido usted, y alrededor de las cuales hace la gente muchas conjeturas...»

«No sigan. Sólo tratamos de asuntos particulares, sin ninguna relación con la política. Verdad es que ayer fué un día movido. Me visitaron cuatro ex ministros.»

Por cierto—añadió—, que, cambiando impresiones con mis compañeros de Directorio, les dije: «Es posible que la gente, al ver por aquí a tanto político, crea que estamos confeccionando la lista de un nuevo Gobierno...»

«Creíamos que los ex ministros sólo eran tres: Bergamín, Casset y López Muñoz. ¿Quién es el otro?»

«No recuerdo ahora el nombre del cuarto, pero me parece que sí, que eran cuatro...»

Ferrocarril aprobado
El Pleno del Consejo de Estado informó favorablemente el expediente relativo a la construcción del tercer trozo del ferrocarril a San Carlos de la Rápita.

Falta por informar el cuarto trozo para que se den las órdenes encaminadas al comienzo de las obras.

El cable Italia-Argentina
El domingo marchará a Málaga el general Mayandía y el director de Comunicaciones, con objeto de asistir a la ceremonia de amarre del cable Málaga-Roma, primera sección del de Italia-Argentina, que será tendido en breve.

Créditos para obras militares
El «Diario Oficial de Guerra» publica las siguientes autorizaciones:

Se aprueba, para ejecución por gestión directa, el proyecto de recogida de aguas en los talleres de la Comandancia de Ingenieros de la plaza de Mahón, con presupuesto total de pesetas 10.830.

Idem id. el proyecto de reparación de la cascata de Carabineros de Matalascañas (Huelva), por valor de 24.418 pesetas.

Idem id. el presupuesto de renovación de la cubierta del almacén de cartuchos del Parque de Artillería de Coruña, cuyo importe es de 4.680 pesetas.

Ha empeorado Sun Yat Sen

Canton, 11.—El estado de Sun Yat Sen ha empeorado desde ayer. El enfermo se niega a tomar ningún alimento. El Estado Mayor de Sun Yat Sen dice que la región está pacificada. Todos los jefes rebeldes están sometidos.

DESDE PAU

Cómo engañan los zapatos

Una de las cosas que me han distraído más en mi vida ha sido la contemplación a las puertas de las habitaciones de los hoteles de las botas de sus huéspedes.

Psicología un poco baja es, desde luego, puesto que de los pies se trata; pero ¡qué interesante!

Recuerdo que una vez, en Zurich, llegué a mi hotel a las dos de la mañana. Las dos de la mañana, lo mismo en Suiza que en España, es una hora algo intermedia. El silencio en el hotel era profundo.

Eran unos zapatitos brochados en oro, pequeños, finos, elegantes, dignos de una figurita de cuento, de la «Geniecitas», por ejemplo. Rápidamente mi loca imaginación voló por el terreno de la fantasía.

A la mañana siguiente, en cuanto me levanté, lo primero que hice fué enterarme de quién era la mujercita que ocupaba la habitación 33.

Me fui del hotel aquella misma mañana, pues necesitaba proseguir mi viaje, sin saber qué usaba aquellos zapatos tan suaves, tan finos...

Pero donde mi espíritu observador se detiene por más tiempo es en las botas que encuentro en la mayoría de los hoteles de Francia.

Después de la gran guerra, muchos hombres, muchísimos, carecen de una pierna; perdieron un miembro de los dos con que la «torpe» naturaleza nos ha dotado para andar por este mundo;

Una vez, esa bota solitaria y triste era de un grueso burgués, un tranquilo rentista, que jamás creyó posible perder una pierna luchando contra un enemigo invisible...

Por fin, ayer hablé con él. ¡Oh, decepción! La pierna se la había roto su padre de un estacazo, por sinvergüenza.

Desde ayer, cuando voy por el pasillo de un hotel y veo unos zapatos de hombre, digo que son de mujer, y cuando veo uno solo... ¡mira para otra puerta!

ROGLIO PERIQUET

AYER, EN VALENCIA

El V Congreso Nacional del Ahorro Postal

Valencia, 11.—En el expreso de Madrid llegaron esta mañana el general del Directorio señor Ruiz del Portal y el director general de Comunicaciones, Rindió honores una compañía del regimiento de Guadalajara con bandera y música.

El general Ruiz del Portal, después de pasar revista a la fuerza, se dirigió al Hotel Reina Victoria, donde se hospedó.

El Sr. Rodríguez inició su oración recordando que en 1916 tuvo la fortuna de intervenir como director general de Correos en la implantación del Ahorro Postal en España, y que pudo entonces apreciar una vez más el efectivo poder de España.

En el mismo tren llegó el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

El Sr. Rodríguez inició su oración recordando que en 1916 tuvo la fortuna de intervenir como director general de Correos en la implantación del Ahorro Postal en España, y que pudo entonces apreciar una vez más el efectivo poder de España.

El ahorro ejemplar—dijo—lo es el postal, que ha contribuido a su fomento en nuestra patria. Hoy, en 1925, cuenta España con un total de dos millones de imponentes en Cajas de Ahorros, que representan un capital de 1.800 millones de pesetas.

millones de imponentes en Cajas de Ahorros, que representan un capital de 1.800 millones de pesetas. Cierto es que España no se adelantó en eso del ahorro postal, sino que fundó su Caja sesenta y tantos años después que la Gran Bretaña; pero no menos cierto es que ha aprovechado el tiempo perdido.

El Sr. Rodríguez dedicó los últimos períodos de su discurso a declarar que hay dos Españas: una, la de la inquietud malsana, y otra, la de las expansiones fecundas, entonando con tal motivo el consabido disco patriótico, que hizo las delicias del auditorio.

Yugoeslavia y el Vaticano

Budapest, 11.—Tratando del Concordato entre Yugoslavia y el Vaticano, el periódico de Belgrado «Politika», escribe:

«Sabemos que el primitivo proyecto ha sido sensiblemente modificado, habiéndose considerado algunas cláusulas como incompatibles con la seguridad de nuestro país. Las enmiendas introducidas continúan garantizando la autonomía de la jerarquía católica de nuestra nación.

El Comité Interministerial, asistido de peritos, ha terminado sus trabajos, en los que ha participado el Sr. Patchitch, y la delegación yugoeslava saldrá en breve con rumbo a Roma para negociar con el cardenal Gasparri.

Calendario taurino (12 Marzo 1911)

Cogida y muerte de Saturnino Aranséaz. Fue una víctima más del toro; pero su muerte no tuvo la apoteosis del público, de la emoción, no murió en plena fiesta, en un arranque de virilidad frente a la fiera.

Saturnino Aranséaz nació en Santo Domingo de la Calzada, el día 11 de Febrero de 1865, y hasta la muerte de su padre estuvo cursando estudios con el propósito de seguir una carrera. La orfandad le obligó a dedicarse a un oficio para poder subsistir a sus necesidades, y eligió el de tapicero, en el que muy pronto se hizo un aventajado oficial.

Entró Saturnino Aranséaz a formar parte de la cuadrilla de Joaquín Sanz (Punteret), con quien toreó varias corridas en España y América. Como banderillero de José Rodríguez Davie (Pepete) toreó en Madrid la tarde del 5 de Agosto de 1888 con Cayetano y el Marquésito y fue muy aplaudido, lo mismo al banderillar que en el salto a la garrocha, que dió con gran limpieza en el tercer toro.

Reconociéndole buenas aptitudes para ser matador de toros, aconsejaron sus amigos que abandonara las banderillas por la muleta y el estoque, y así lo hizo, debutando en Madrid como matador de novillos el día 2 de Agosto de 1891, siendo su trabajo muy bien recibido por el público. Estuvo algún tiempo toreando de matador de novillos y sufrió varias cogidas, algunas graves, que no menguaron el valor que demostraba siempre en la Plaza; pero su genio violento y pendenciero, que le ocasionó muchos disgustos, hizo abandonar aquella categoría para dedicarse nuevamente a banderillero.

El domingo día 12 de Marzo de 1911 se hallaba Saturnino Aranséaz en los corrales de la Plaza de Valencia (Venezuela) ayudando a su compañero Almanséaz a encherquerar los toros que habían de lidiar por la tarde, y se le arrancó uno de los toros, de la ganadería venezolana de D. Obdulio Bello, que sin darle tiempo a refugiarse en el burladero, le alcanzó y le dió una gran cornada en la parte superior del muslo derecho, en la base del triángulo de scarpa. Almanséaz acudió rápidamente y pudo distraer al toro un momento, que aprovechó Saturnino para arrastrarse hasta el burladero, donde se refugió también Almanséaz, perseguido por el bruto.

Más de un cuarto de hora permanecieron ambos en el burladero, bloqueados por el toro, que había tomado aquella querencia y no atendía ningún cite ni engaño. Saturnino Aranséaz, víctima de abundante hemorragia, se desangraba; Almanséaz, viendo que su compañero moría allí sin auxilio alguno, hacía esfuerzos desesperados por salir y llamar la atención del toro hacia otro lado; pero el bicho, pegado a la salida del burladero y acechando aquella presa, le impedía moverse. Después de mucho trabajo consiguieron los vaqueros enlazar al toro y arrastrarle fuera de allí, y se pudo auxiliar a Saturnino Aranséaz.

Desgraciadamente, la pérdida de sangre y el tiempo que estuvo sin ser curado hicieron mortal la herida, y después de muchos sufrimientos falleció el infortunado Aranséaz a las cuarenta y ocho horas de haber sido herido.

El mismo día en que falleció en el Hospital de San Rafael, de Venezuela, Saturnino Aranséaz, moría en Madrid su esposa.

RAFAEL

Politica francesa Conferencia de ministros.—Representantes de Francia

París, 11.—A la conferencia celebrada esta noche en la Presidencia del Consejo de ministros asistieron los Sres. De Jouvenel, Loucheur, Paul Boncour, Jouxhaux y demás delegados franceses en la última Asamblea de Ginebra.

El Sr. Ferriol, que presidió la reunión, examinó la actitud que debe adoptar en Ginebra el Sr. Briand.

El Gobierno francés permanece fiel a los principios del protocolo; pero, sin embargo, se prestará a discutir todas las enmiendas que pudieran ser presentadas y sobre las cuales se pronunciará en definitiva la Asamblea plenaria que tendrá lugar el próximo mes de Septiembre.



Paseo de Santa María de la Cabeza

El caballero Iván de Vargas, o D. Juan de Vargas, como será mejor llamarle en perfecto romance, poseía en la jurisdicción de Talamanca, a una legua de Caraquiz, una hacienda excelente, en el término que llamaban Erazza.

Esta villa, situada en pintoresco paraje a la orilla del Jarama, muestra aún vestigios de su antigua suntuosidad y grandeza, ostentadas durante las dominaciones romana y árabe, y conserva el recuerdo de su importancia en la Edad Media, como población muy principal de la tierra carpetana.

Pero era María tan devota de su imagen de la Piedad, que no dejó de asistir a su culto en la ermita. Cuando caminaba a esta obra salían a saludarla al camino los pastores de las riberas y los quinteros que cuidaban aquellos campos.

Isidro, como varón justo, no era de corazón ligero que con facilidad se arroja a creer delitos ajenos. Sentía, desde luego, como santo, la ofensa que se hacía a Dios, y como hombre honrado, el fuerte golpe que hería su honra y reputación.

Yueltos a Madrid, pero continuando al servicio de D. Juan de Vargas, tuvieron los piadosos esposos un hijo, que fué San Ilán, y el que de niño cayó al pozo, que hoy se halla dentro de la casa de los condes de Paredes, al lado de la iglesia de San Andrés, y dió ocasión a uno de los más famosos milagros de San Isidro.

El subgobernador del Banco, Sr. Belda, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones: «Existen, como es sabido, dos falsificaciones: una de la emisión de 15 de Julio de 1907, de billetes de 1.000 pesetas, y otra de la de 23 de Enero del mismo año de 1907, de billetes de 500.

Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

Se deduce de esta práctica que el billete queda en poder casi siempre de su dueño, aunque taladrado. No obstante, el Banco posee uno de la falsificación de la serie de 23 de Febrero de 1907, de 500 pesetas, y lo expondrá al público juntamente con otro legítimo, para que puedan ser apreciadas visiblemente las diferencias, que, según el Sr. Belda, pasan de un centenar.

Sevilla, 11.—El oficial de Telégrafos D. Julio Rodríguez Loro, encargado del Giro Telégrafico, ha denunciado en la Comisaría que durante un momento en que tuvo que ausentarse del despacho le robaron dos mil pesetas que había guardadas en la caja. El denunciante no sospecha de nadie, y dice que la caja ofrecía pocas condiciones de seguridad.

Notas de Sevilla Robo en Telégrafos

Sevilla, 11.—El oficial de Telégrafos D. Julio Rodríguez Loro, encargado del Giro Telégrafico, ha denunciado en la Comisaría que durante un momento en que tuvo que ausentarse del despacho le robaron dos mil pesetas que había guardadas en la caja. El denunciante no sospecha de nadie, y dice que la caja ofrecía pocas condiciones de seguridad.

Una imagen de Roldán. El profesor de dibujo de la Sección de Bellas Artes de la Escuela de Artes e Industrias señor Marco, encargado del retoque de la escultura de Jesús del Soberano Poder en su prendimiento de la capilla de la calle de Orfila, ha descubierto que, bajo una capa de laca, se ocultaba la verdadera escultura de dicha imagen, que se atribuye a Roldán, y que resulta una maravillosa obra de arte.

El gobernador y los confiteros. Llamado por el gobernador estuvo esta mañana en su despacho el presidente de la Asociación de Confiteros. Este le dijo que había aumentado en cinco céntimos el precio del kilo de dulces a consecuencia de la carestía de los plinos y almendras; pero este nuevo precio sólo regía para los establecimientos céntricos.

La roba a un ciego. Un individuo se acercó anoche a un ciego llamado José Postigo, que se dedica a la venta de lotería, y le arrebató dos billetes para el sorteo de hoy.

TEATRO REAL El mejor Cavaradossi. Hasta ahora, todas las óperas que canta esta temporada el siempre admirable Miguel Fleita han sido ya representadas con un reparto del que se conserva el resto de los cantantes y sólo varía el tenor, que ya es variado cuando anteriormente ha sido otro y ahora es Fleita.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

La falsificación de billetes. Como recordarán nuestros lectores, con motivo de la falsificación de billetes de 1.000 y 500 pesetas se dictó una real orden disponiendo la recogida de la emisión de 500 pesetas falsificada y ordenando al Banco de facilidades para su canje y para que se puedan advertir fácilmente las diferencias entre los valores falsos y los legítimos.

DESDE BILBAO

Genie sufrida.

Ha sido el alcalde del bello Concejo de Santurce quien, alzando con mano vigorosa la bandera de la cruzada, ha saltado el campo pidiendo, en nombre de la Humanidad, un poco de justicia para los pescadores.

Los de este Concejo y Cofradía—ha dicho en un documento elevado a la Diputación Provincial—se mueren de hambre. Durante el año pasado, el jornal medio extraído al mar por los marineros santurceños fué escasamente de 1,40 pesetas, cifra que, a su sola enunciación, resultaría irrisoria, si no fuera todo lo contrario.

El documento del alcalde de Santurce ha producido enorme impresión. En el ambiente regala de la capital, tan cercano al antro de la miseria, nadie sospechaba la realidad de tanta dicha. Se sabía, sí, un poco vagamente que había crisis en los trabajos del mar; que la pesca escaseaba en forma jamás conocida; que la «coctera» había sido un mal negocio; que las «sardineras» santurceñas habían restringido, hasta casi anularlos, sus antes diarios viajes a Bilbao; que, que alegraban tanto nuestras calles con su griterío inconfundible, con su lenguaje desenvuelto, con su garbo pícaro, con su garbo desparpajo, con sus peregrinas batallas por los precios de la mercancía. Se sabía algo de eso; pero no se sospechaba toda la terrible verdad.

También allí sufren la amargura de la aguda crisis; esa amargura que no tiene par con ninguna otra de las clases trabajadoras, puesto que en las demás es efecto de la carencia de trabajo y una vida forzosamente a la inercia, con el consiguiente menor desgaste de energías, y entre los pescadores es causa de todo lo contrario: de mayor trabajo, de mayor esfuerzo. Porque cuando la pesca falla, preciso es ir a buscarla lejos, muy lejos, la mayor parte de las veces sin esperanza de hallarla; preciso es trabajar más, infinitamente más que en tiempos de abundancia. Todo ello, para regresar al puerto exhaustos, derregados por una labor de muchas horas, abatidos de cuerpo y de espíritu, y lo que de momento duele más, sin jornal.

Clientes de embarcaciones, amarradas a los muelles, ofrecen al curioso un espectáculo de muerte que da frío. En torno al puertecillo vagan los viejos y las mujeres, oteando el mar, como si quisieran sonsear la causa de las desgracias que les afligen. Los jóvenes han marchado a las fábricas de hierro, han ido a rolar las minas, en busca de un jornal. De allá se les ve regresar al anochecer, sin la esperanza con que al amanecer salieron. A veces, un alma piadosa les ha prometido trabajo; pero sólo por tres días, acaso por una semana. Que los tiempos son de crisis y no da para más la buena voluntad.

Suele decirse, al hablar de los pescadores, que son «gente sufrida», tópico quizá desacreditado, a fuer de manido, pero que encierra una verdad muy grande. Ni ahora, ni antes, ni nunca, han sabido las gentes de las desdichas de los pescadores por los mismos pescadores. Encastillados en sus chozas se dejan morir de hambre, sin pedir nada, sin quejarse de nada. Diríase que rascen estoicos, que no entienden, como los demás mortales, la necesidad de gritar su angustia en los días de desgracia. Ellos, que en el mar sienten hasta el heroísmo el espíritu de la solidaridad, que arriesgan en un momento cien vidas para salvar una sola durante horas y horas de terribles peligros, que saltan rientes sobre una débil embarcación, desafiando todo el furor del Cantábrico para arrancarle una presa, en tierra, y en los momentos de miseria, parecen perder todo contacto con la Humanidad, se tornan misántropos, como si estuvieran convencidos de que su perenne vida de sacrificios no les da derecho a nada; ni siquiera a pedir por caridad un adarme de reciprocidad. Es cosa comprobada cuantas veces ha ocurrido algo semejante (y cuenta que nunca ha ocurrido en las proporciones de hoy), que los pescadores no han dado un paso en favor propio. Siempre fué una tercera persona la que hubo de lanzar al aire el angustioso S. O. S. En la ocasión presente tocó ese honor —porque lo es el erigirse en abogado de estos bravos—al alcalde de Santurce.

La Diputación Provincial, la Prensa y el pueblo han recogido solícitos la demanda. Aquella acaba de abrir a favor de los pescadores un crédito limitado; la segunda vibra en términos de emoción, sin limitaciones; que ofendieran la noble altivez de los escocidos; el último aporta su óbolo y su corazón a la empresa.

Es que, pese a lo que el interesado pueda pensar para sí en los momentos trágicos de su misantropía, cuando todo se ve entre negruras, el marinero es objeto del amor y de la admiración populares, a la manera que se ama y admira a quien se supone dispuesto a jugarse la vida a cada minuto.

Hace pocos días, un patache gallego, desmantelado, roto, zarandeado horriblemente por un deshecho temporal del N. O., cabalgando en piroetas trágicas a lomos de unas olas que parecían montañas, con cinco hombres a bordo, se fué como un rayo contra los acantilados de la costa, donde quedó destruido en un abrir y cerrar de ojos.

Los marineros de nuestro puerto lo vieron cuando ya nada podían hacer. Unos segundos había durado la tragedia. Hubiera sido menos fulminante la catástrofe, y en auxilio de los naufragos hubieran volado algunas docenas de pequeñas embarcaciones, aun con la consciencia plena de no volver. De esta inquebrantable resolución nos hablaron con muda elocuencia aquellos gestos de desesperación que en los rostros de los marineros, familiares y sin amparo, se dibujaban ante la desgracia de los compañeros desconocidos.

Así son nuestros pescadores. Así sabemos todos lo que son. Bien ganado tienen nuestro admiración y nuestro amor, bien ganado el derecho a ese poco de justicia social que el alcalde de Santurce ha pedido para ellos y que todos estamos dispuestos a prestarles sin regateo.

A. PUENTE

FIGURAS DE OTRO TIEMPO

Historias de mujeres

La condesa de Castiglione fue una dama que en la corte francesa del segundo imperio gozó de los favores de Napoleón el pequeño y de la admiración general.

Era italiana y casó muy joven con el conde de aquel título; pero nunca estuvo enamorada de su esposo. Era demasiado hermosa para querer a nadie que no fuese ella misma.

Dotada, como hemos dicho, de extraordinaria hermosura, trascendió su fama fuera de su patria. Y cuando llegó a París e hizo su presentación en las Tullerías, suspendióse el baile que a la sazón se celebraba.

En la corte adorable y minúscula de aquella época no tardó en brillar como estrella de primera magnitud, obteniendo pronto el favor de Napoleón el pequeño, como tantas veces le llamó Víctor Hugo. Pero la condesa hacia al emperador el mismo caso que hizo a su esposo. Lo único que había para ella digno de estimación y cuidado era su diábolica belleza.

Con ella enloquecía a cuantos la contemplaban, y ella, indiferente y triunfal, sin darle importancia a nada, seguía su vida desdenosa y frívola.

Pero su vanidad recibió el golpe más rudo con que podía soñar. La vejez llegó más rápidamente que lo que había que esperar, y empezó el martirio para aquella mujer, que, como otras muchas, sólo tenía sentimientos para ella misma.

Sus encantos se fueron marchitando, y coincidiendo con su envejecimiento prematuro, sobrevinieron la caída del imperio y la dispersión de la corte.

Y empezaron para la condesa los días de indescriptible e inexprésable dolor. No queriendo que viese nadie en ella los estragos de una senectud anticipada, aislóse completamente en su palacio.

No recibía a nadie. Sólo conservó a su lado a una fiel doncella, de cuya lealtad estaba segura; creía que aquella leal sirvienta nunca revelaría los estragos que los años habían producido en la condesa, que llevaba su orgullo a tales extremos.

Apenas si se encendían luces en su casa. Y mandó retirar todos los espejos que en ella había. Así, en este horrible infierno, pasó más de treinta años, viviendo de sus recuerdos. Las amistades que conservaba cultivábalas epistolariamente. La literatura, asilo doloroso de los tristes, de los caídos, de los enfermos del alma, como la música lo es de los ciegos, brindóle sus consuelos. Y en ella buscó en aquellos días amargos un bálsamo para su espíritu y un desahogo a sus penas.

Incócapaz de llevar su alma por encima de las pequenezes de su orgullo, mujer, al fin, hasta la tumba llevó su vanidad, y dispuso en su lecho de muerte que no se supiera nunca dónde estaba sepultada. Temió la profanación de algún loco adorador, siendo lo que más le llenaba de espanto el pensamiento que ante su cadáver algún nuevo San Francisco de Borja se convirtiera súbitamente al amor a Dios, horrorizado ante la miseria humana.

De otra mujer admirada en sus tiempos hemos de hablar. Nos referimos a una reina, cuya existencia fue un constante galanteo, y que, desterrada, se refugió en París, juguete de aquellos «tristes destinos» que la llevaron a la desgracia.

Con infinita amargura devoraba su derrota. Y vieja ya, en el declinar de aquella belleza que a tantos súbditos inspirara frenético amor, recordaba y recordaba días pasados de esplendor gloriosos.

En quien más pensaba en sus horas nostálgicas era en un general, amor de toda su vida, hombre que le debía su carrera. Ni siquiera tenía un reproche para la deslealtad de aquel antiguo favorito, que al pasarse a las filas revolucionarias había inclinado la suerte en contra de ella y aportado a la revolución los más valiosos elementos militares. Sólo una vez dijo, refiriéndose al desleal: «Le desprecio». Y añadió: «Pero le quiero», evocando acaso gratos e inolvidables días de amor.

Quiso el azar que, después de muchos años, se hallasen nuevamente la ex reina y su favorito. Fue una tarde otoñal, gris y triste, en el palacio de una Embajada.

El general, cubierto de condecoraciones, se permitió sonreír de vez en cuando. La pobre reina, sin cetro ni trono, sentada junto a una de las ventanas, sonreía también; pero con la dolorosa sonrisa de la resignación.

Asomaban vergonzosas las canas entre sus cabellos luminosos. Y cada una de aquellas hebras de plata era la estrofa de un poema de dolor.

Al verse de nuevo frente al general, quiso la dama lanzar un ultraje al amante perdido; pero se contuvo. Y aquellas palabras pensadas, y no dichas, se trocaron, al fin, en tiernos reproches llenos de amor.

Y en frases frívolas en apariencia, pero de agudo sentido en realidad: «¿Qué ha sido de ti desde que no te he visto?» preguntó. Yo me he divertido mucho. ¿Y tú?...

Alma también de mujer, menos complicada y más femenina que la condesa de Castiglione, viene en su favor el haber amado mucho. Esta cualidad debe realizarse ante nuestros ojos a la reina de que hablamos, porque por haber amado mucho sufrió mucho también, purificándola su dolor de todas sus faltas...

JUAN LOPEZ NUÑEZ

DE BILBAO

Un muerto de inanición y frío. Bilbao, 11.—Ha sido hallado el cadáver del anciano Jacinto Ruiz, de setenta años, en el pueblo de Yurreta.

Incendio en un garaje. Anoche se produjo un incendio en el garaje establecido en las Arenas, propiedad del señor Elías. El fuego destruyó cuatro coches y varios botes de recreo. Las pérdidas son de consideración.

Auto de procesamiento. El juez del distrito del Ensanche ha decretado el procesamiento de José Barbero, hermano de Plácido Barbero, que resultó muerto a consecuencia de un disparo hecho por un sastre en

repeler éste una agresión por parte de los dos hermanos.

Fallecimiento. En el hospital ha fallecido Julián Urrieta, que hace unos días fué víctima de una agresión en Dos Caminos.

Una tómbola. En Portugalete se celebró esta tarde una tómbola a beneficio de los pescadores de Santurce. El presidente de la Diputación y varios diputados estuvieron en Santurce repartiendo socorros.

El Sr. Hontoria. Se encuentra en Bilbao el ex ministro señor González Hontoria.

El alcalde, en bicicleta. D. Armando Otero ha regalado al alcalde de Bilbao una bicicleta de su invención.

Las tropas rojas evacuan la Mongolia

Pekín, 11.—El embajador soviético en esta capital entregó hace dos días al ministro de Negocios Extranjeros chino una nota en la que manifestaba que había terminado ya la evacuación de Mongolia septentrional por las tropas rojas.

Hasta la fecha no hay confirmación oficial de haberse retirado ya todas esas tropas soviéticas, ni tampoco hay noticias de ello en la Prensa ni en los centros económicos que están relacionados con esas comarcas.

Mozabetes discípulos de Caco

Por haber denunciado Consuelo Sánchez Machin, de cuarenta y seis años, que se había comido un robo en un kiosco de su propiedad, se ha descubierta que los autores de este robo habían cometido también otros robos en unos almacenes de la Gran Vía.

Como autores de este robo han sido detenidos Juan García Viana, de doce años, habitante en la calle de Quintana, núm. 6; Fernando Lázaro Ortega, de diecisiete, que vive en Ferraz, 90; y José Castro Riera, de dieciocho, sin domicilio.

Los agentes policíacos lograron recuperar 17 de las 30 botellas sustraídas en el kiosco de Rosales, así como parte de los objetos robados en los almacenes indicados.

La banda de ladronzuelos, de la que, según parece, era el director José Castro Riera, ha sido puesta a disposición de la autoridad judicial.

Ayuntamiento

DOS SESIONES. Sesión, por la mañana, de la Comisión permanente.

Sesión, por la tarde, del Pleno. Por la mañana, y brevemente, se despacha el orden del día, que tenía 87 asuntos.

Otro caso de cómo funciona este Ayuntamiento. El voto del Sr. Loygorri decidió, el día anterior, el que la votación negando las subvenciones a las escuelas neutras y laicas fuese válida. Pues bien; el Sr. Loygorri votó sin que el Ayuntamiento le hubiese aún recibido en su amplio seno como concejal. Porque esto, cuando ocurrió, fué ayer.

¡Ejemplar! Asuntos despachados: concesión de 19 licencias de construcción en el Extrarradio; creación de nueve plazas de vigilantes de evacuatorios, con un presupuesto de 7.885'50 pesetas; aprobación de un presupuesto extraordinario de 13.493'500 pesetas nominales para pago de obligaciones de nueva emisión de la Deuda municipal, al 5'50 por 100; prohibición de que entre en Madrid carne de cerdo y cordero sacrificados en los mataderos de fuera, excepto los cabritos y corderos lechales, y pago a los agentes ejecutivos de 7.338'67 pesetas por derechos devengados.

Hubo un período de ruegos y preguntas, en el cual el Sr. Arceaga propone que se repartan diez mil pesetas entre las familias de las víctimas del hundimiento de Santa María de la Cabeza. La propuesta se declara urgente, y pasa seguramente a descansar a Comisión.

Pregunta después el mismo concejal qué hay de la ponencia del alcalde sobre casas baratas, y la responden que está en estudio.

Más complicado es el arriendo de los servicios de Limpieza, y, sin embargo, qué pronto le han aprobado.

El alcalde hace luego un discurso logográfico para no decir por qué hay frontones en Madrid que no pagan el impuesto sobre las traviesas.

¿Qué hubo por la tarde? Una sesión breve, y de la que no vale la pena decir más que eso, que se celebró.

NOTICIAS

El problema de la carne. En el Ayuntamiento facilitaron ayer la siguiente nota oficial:

«La crítica situación de escasez y carestía de ganado vacuno que se hace sentir periódicamente en nuestros mercados durante los meses de Marzo y Abril, ha sido agravada este año por el excesivo precio a que se cotizan los artículos destinados a la alimentación de las reses, y ante el problema de tan capital importancia, la Junta de Abastos de carnes, considerando preciso tener suficientemente abastecido el consumo de este vecindario, sin que se eleven los actuales precios de venta en las tablas, ha acordado, a propuesta de la Alcaldía-presidencia, que durante el plazo de un mes, que empezará a contarse a partir del día 16 del actual, se conceda una prima de dos pesetas en arroba canal para todas las reses vacunas que se sacrifican en el Matadero y Mercado de ganados durante dicho período de tiempo.

Dicha prima se repartirá por mitad entre el ganadero o presentador de reses y los industriales que adquieran las carnes, con lo cual se obtendrá, de una parte, que acuda mayor número de reses a nuestro mercado, y de otra, que los tabajeros puedan expendir las carnes al público en las mejores condiciones de precio, para conseguir lo cual la Corporación municipal está dispuesta a realizar todo género de sacrificios, como el que representa la prima de referencia, con tal de atenuar problemas de esta naturaleza, aunque su situación obedezca a causas de carácter nacional, como la actual escasez de ganado vacuno.

Subasta de cueros, pieles y demás productos. El día 4 de Abril se celebrarán en el Matadero subastas para enajenar las pieles de ganado vacuno y lanar, astas, sangre y criadillas de ganado vacuno.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto todos los días laborables en la Oficina de Servicios Comerciales del Matadero, sito en el calle de la Chopería.

TITIRIMUNDI

Otra semana más. Bajo los auspicios de la Asociación pomológica francesa se celebrará del 6 al 12 del próximo Octubre—con tiempo lo toman—la semana de la manzana y de la sidra.

Porque, como sabrán ustedes, ambas cosas marchan ligadas: de la una sale la otra. La semana de la manzana... El título es muy escamante.

—Vaya, mujer, me marchó al Havre a eso de la manzana—dirá el buen padre de familia. Y la mujer quedará en ascuas.

—Porque hay que ver el juego que desde tiempos del Paraíso ha dado la dichosa manzana!

DE ENCARGO



—¿Cómo pinto yo una marina, si nunca he visto el mar!

(Le Rires.)

Un traspiés

Cuenta «Chicago Tribune» que un juez de Folkstone ha inaugurado hace pocos días una nueva pensión. Debiendo juzgar sobre el caso de una bonita muchacha inglesa, que había robado unos cuantos metros de seda para hacerse un traje de baile, la ha condenado a «no bailar»; a no poder bailar en un año.

Para una entusiasta aficionada como la acusada en cuestión, se trata de un verdadero castigo, más duro que algunos meses de cárcel.

Lo que no imaginamos es qué clase de precauciones tomará el juez para que su sentencia se cumpla.

A menos que se lleve a su casa a la presumida chiquilla para... vigilarla mejor.

LA INFLUENCIA DEL MEDIO



—¿Es usted la mamá de todos? —Sí, señor, de todos; el tercero nació en un túnel.

(«Sans Gene».)

«L'Aiglon»

Después del cincuenta aniversario de «Carmen», surge el veinticinco aniversario de «L'Aiglon».

La Prensa francesa se ocupa de él, y al recordar que el 15 de Marzo de 1900 fué estrenada la hermosa obra debida al genio de Rostand, da la noticia de que los directores del teatro Sarah Bernhardt, para conmemorar ese acontecimiento artístico, preparan una solemne función gratuita en la fecha gloriosa.

He aquí una medida que será de fijo bien recibida por el público.

¡Lleno seguro. Y ahora, en serio. Disponiendo de una admirable traducción de «L'Aiglon», hecha por Oteyza y Manolo Machado, y actuando entre nosotros, para honra y deleite de Madrid, la Guerrero y Mendoza, ¿es cosa de pasar en silencio este cumpleaños de «El aguilucho»?

¡PRECAUCIÓN!



—¿Tú pescando con este frío?... —Es el modo de estar seguro de comer el pescado fresco!

(«Pelo Mela».)

Culdado con los besos

Ante el Tribunal de Shelbyville, Nueva York, se ha presentado una señora de unos cincuenta años de edad, que persigue judicialmente a su ex novio por incumplimiento de la promesa matrimonial. Esta dama, soltera si que jamona, aduce que después de haber sido pedida por su novio—pues hasta allí llegaron las cosas—, le ha concedido confiada un número de besos por los que debe indemnizarla.

—¿Cuántos?—pregunta el presidente. La solterona, entre rubores y después de unos minutos de meditación para echar sus cuentas, fija la cifra en cuatro mil...

—Más fueron—añade suspirando—; pero los dejo en esa cifra para facilitar la tasación...

Los jueces deliberan... Las opiniones se dividen. Hay quien opina que la señora tiene todavía «un pasar» y sus ósculos deben cotizarse a buen precio. No falta juez que, despreciativo, propone la Legión de Honor para el ex novio por dejarse besar por aquella birria...

Se discute, se regatea. Por fin, el Tribunal acuerda condenar al ex prometido de la señora recurrente a una indemnización de 200 dólares; a franco por beso, próximamente.

La señora solloza. —¿Qué ocurre?—dice el presidente. —¡Oh, señor!—gime la cultada—. Yo creía que mis besos valían más!

Y el buen juez sonríe galante; pero no sabe qué decir.

DON GARCIA

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

«Flor de Nieve». Por indisposición del actor Sr. Luna, que es parte principal en la interpretación de la aplaudidísima comedia del Sr. García Pacheco «Flor de Nieve», ha habido una suspensión de funciones en el Rey Alfonso.

Pero hoy, ya repuesto dicho actor, reaparecerá tan interesante obra teatral en el cartel.

Sindicato de Actores

Convoca a Asamblea extraordinaria, que se celebrará mañana viernes en el teatro del Centro, después de la función.

Orden del día: Nombramiento de Mesa de discusión. Lectura y aprobación del acta anterior. Asuntos y proposiciones de la Junta directiva. Nombramiento de Mesa de discusión para la próxima Asamblea.

Se suplica la asistencia a todos los asociados. La Asamblea empezará a las dos en punto de la madrugada, no excediendo nunca su duración de las horas reglamentarias.

La «Perla Blanca»

¡Qué suerte para Novedades! Han conseguido que la «estrella» de la pantalla Pearl White (Perla Blanca) actúe aunque sólo por dos días en aquel popular coliseo, para que el público de esta barriada pueda admirar a dicha artista en su grandiosa creación «El tango trágico».

¡Qué suerte para aquella Empresa y para aquel público!

Paco Morano

En el Novedades, de Barcelona, debutó anoche la compañía de Paco Morano. Obtuvieron un éxito grande.

EN FRANCIA

La situación económica

Declaraciones ministeriales. París, 11.—Interrogado por el «Journal», el señor Loucheur ha hecho resaltar que el presupuesto queda perfectamente equilibrado; pero que se ha alcanzado en él el límite máximo de las posibilidades en materia de impuestos.

«El malestar que sufre actualmente el Tesoro francés—añadió el Sr. Sarraut—proviene principalmente del tipo excesivo del interés, que hace prácticamente imposible todo empréstito de consolidación.

Es necesario, por lo tanto, realizar una política de espera que debe prolongarse bastantes años, durante los cuales podría Francia contratar empréstitos en el exterior en cuantía susceptible de dar al Tesoro un margen que permitiera la reducción del tipo del interés.»

El Sr. Loucheur preconiza la misma política de prudencia en lo que se refiere a la cuestión del resurgimiento del franco, de modo que no se causen perjuicios al trabajo nacional ni al comercio de exportación. «La estabilización del franco—terminó diciendo el Sr. Loucheur—evidentemente deberá acometerse después de lograr que haya descendido el coste de la vida.»

La Estudiantina Clásica Española

Hoy jueves, por la tarde, se celebrará en el teatro de Novedades una función en honor de la Estudiantina, que interpretará en el intermedio varios números populares. Por la noche tocará también en el teatro Cómico.

El Círculo de Bellas Artes, en cuyo local dió la «una» un concierto recientemente, ha entregado a los estudiantes un Mensaje de salutación para el ilustre pintor Clícharro y los artistas españoles que se encuentran en la Academia de Roma.

La hora del verano

París, 11.—Se había anunciado que después de llegarse a un acuerdo entre los Gobiernos francés, inglés, holandés y belga, se había fijado la hora de verano para el 5 de Abril.

En el ministerio de Trabajos públicos se declara que esta noticia es prematura. Las negociaciones están todavía en curso y no se ha llegado aún a ninguna solución definitiva sobre tal extremo.

EL SEÑORITO SEDUCTOR

El asesinato de la Corredera Baja

Continúa realizando diligencias el Juzgado del distrito del Hospicio. Ayer prestó nueva declaración Jacinto de la Sosa, ratificándose en sus primeras manifestaciones. Negó que hubiese tenido relaciones con Aurea.

Afirmó también que al oír desde la cama las voces de auxilio de su madre, saltó a ver lo que pasaba. Al encontrarla en el suelo y al parecer herida, perdió la serenidad.

Le parece recordar también que volvió a su alcoba, y después de coger su revólver volvió a la habitación en donde estaba su madre y disparó sin saber sobre quién.

Negó el autor del crimen que se hubiese celebrado una entrevista entre él y el hermano de Aurea, Siro Gómez.

El juez decretó el procesamiento incondicional.

Cuentistas extranjeros

Voz de alarma

Mattie Dambrine a su marido, Raúl Dambrine: «Mi querido Raúl: Dale mil vueltas a esta carta entre tus manos y comprueba la firma; si soy yo; tu legítima esposa, quien te escribe. Antes de acostarme he entrado en tu cuarto, y he dejado esta carta en sitio donde pudieras encontrarla fácilmente a tu regreso del casino, a altas horas de la noche.

Y ya que estás seguro de la autenticidad de mi autógrafa, medita con calma sobre lo que voy a decirte.

Hace tres años que estamos casados, y ni siquiera te has acordado de nuestro tercer aniversario. ¡Tres años! Para tus padres y para los míos, para nuestros amigos, para la sociedad en que vivimos, somos, como quien dice, unos recién casados.

Tienes treinta y dos años y yo veinticinco. Tú eres elegante y yo no tengo nada de fea. ¡No era natural que nuestro amor hubiese durado algún tiempo más? Esto es lo que crea la gente.

Sin embargo, nosotros, que estamos entre besitadores, sabemos que desde hace un año me tienes completamente abandonada, y que nada significa para ti.

Y es preciso que te llame la atención acerca de este punto, haciéndote notar lo absurdo e inconveniente de tu conducta.

Al cumplirse el segundo aniversario de nuestro matrimonio amabas ya a otra mujer. Todo París lo sabe, y yo lo sé como todo París.

Me consta que adoras a una comiquilla de tres al cuarto, que te engaña miserablemente y hasta se burla de ti. Todo París lo sabe también, menos tú.

Pero eso me importa poco. Lo que me importa es el cruel abandono en que me encuentro sumida desde hace un año.

Soy una mujer honrada y deseo respetar tu honor, según lo demuestra la carta que en este momento te escribo. He sufrido mi abandono sin quejarme, y mientras he tenido fuerza de voluntad para ello. Pero al fin no tengo más remedio que darte la voz de alarma, a causa de un incidente que hoy mismo me ha demostrado cuán grande es tu torpeza y cuán peligrosa tu manera de proceder conmigo. Mi lealtad me obliga a referirte los detalles de lo ocurrido.

Ignoro si sabes que recibí los lunes y que, por lo tanto, he recibido hoy a mis amigos. Viene a casa mucha gente a quien tú no conoces, y entre ellos algunos jóvenes de cuya existencia ni siquiera tienes noticia. ¡Así es el mundo, Raúl, y no hay manera de reformarlo en otro sentido!

Los hombres solicitan siempre el frecuentar el domicilio de toda mujer hermosa, sobre todo cuando es notorio que ésta ha sido abandonada por su marido.

Hoy me han visitado varios jóvenes, los cuales, sin excepcionar uno solo, me han declarado su amor con ardientes y apasionadas frases.

Esta tarde, a eso de las seis y media, por una de esas casualidades en virtud de las que, sin saber por qué causa, queda vacío un salón que momentos antes estaba casi lleno, me encontré sola y cara a cara con uno de mis pretendientes.

No te enoques ni te hagas de héroe vengador; será inútil cuanto hagas, pues ni sabrás su nombre ni te sería posible provocar a todos mis tertulianos que me hacen la corte.

Pues como te iba diciendo, el candidato en cuestión, después de un minuto de silencio, durante el cual se mostró visiblemente acobardado, tomó de pronto un partido inconcebible, cuya ejecución me llenó de profunda sorpresa y no dejó de causarme cierto disgusto.

Se arrojó a mis pies, me cogió los manos, que yo retiré inmediatamente, y me declaró el amor que por mí sentía, con una elocuencia y una pasión que, en verdad, no dejaron de halagar mi vanidad y mi amor propio.

Me levanté en seguida, solté una carecajada y le obligué a que abandonase la ridícula posición en que a mis pies se hallaba.

Sin embargo, confieso que las palabras de aquel mozabete no dejaron de impresionarme, a pesar de la firme voluntad que me impulsaba a rechazar resueltamente al atrevido galanteador.

Pero tan ávida estoy de las caricelas de mi esposo, que no deseo correr otra vez el riesgo de dejarme enternecer por un hombre a quien no amo ni amaré en mi vida.

Pero ¿qué sería de mí si el caso se repitiera con cualquier otro de mis tertulianos que me fuera más simpático y agradable que el almidonado galán que esta tarde me ha declarado su atrevido pensamiento?

Y el taimado insistía, a fin de vencer mi resistencia, cuando, por fortuna, llamaron a la puerta. Era una de mis amigas de colegio.

El joven conquistador, rojo como una amapola, se sentó de nuevo en la butaca que antes ocupaba, y se despidió de mí al poco rato.

Pero yo te juro que el tal sujeto no volverá a poner los pies en casa.

Temo, sin embargo, correr cualquier día un peligro análogo, puesto que no siempre han de dudar a tiempo las amigas de colegio.

Te confieso lealmente lo que siento y te doy la voz de alarma, por si tienes todavía en algo el amor que constantemente te he profesado, a pesar de tu infamia e inconcebible desdén.

Si nada te importa el abandono en que me has dejado, sigue su camino de perdición y de escándalo. Mi responsabilidad quedará a cubierto de todo cuanto algún día pueda echarme en cara. En cambio, si haces caso de la voz de alarma que te dirijo, ven, y entre mis brazos te otorgaré el perdón que de mí solicitas.

MARCELO PREVOST

DE MÁLAGA

Pequeño incendio.—Atropellado por un carro. Una corrida extraordinaria.

Málaga, 11.—En el piso segundo de la casa número 17 de la calle de Tomás Heredia se produjo esta mañana un incendio, que fué rápidamente sofocado por el Cuerpo de bomberos. Los daños son de poca consideración.

En el camino de Llubiana fué atropellado por un carro Antonio Negrete López, que resultó con heridas en el vientre y diversas contusiones de pronóstico grave.

Durante la operación de embarque de reses vacunas en el correo de Melilla se desmandaron dos toros, que emprendieron veloz carrera hacia la plaza de Augusto Figueroa. Los vaqueros lograron evitar que llegaran a la calle de Larios. Los toros produjeron gran alarma, obligando a los transeúntes a refugiarse en las casas y verjes de cerramiento del muelle.

Tetuán, 15

(MAISON MEUBLEE) La casa de más confort de Madrid. Ascensor. Teléfonos. Cuartos de baños en todos los departamentos.

Habitaciones desde 5 pesetas

Merced a su original y acertada composición, enseñada en numerosos testimonios facultativos, el Jarabe Benzo Cinámico

Catarros de las vías respiratorias, tos, ronquera, fatiga y expectoración consistentes, siendo, además, auxiliar valiosísimo de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis.

VINO AROUD CARNE-QUINA-HIERRO el más reconstituyente so berano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas.

HOTEL GRAN VIA AVENIDA PI Y MARGALL, 3 Todos los jueves y domingos, tarde, TES DE MODA

Orquesta Los Galindos

SARNA recurre, respregandose las manos con BARACHOL Hispania Handel-Gesellschaft Vitoria, Francia (Guipuzcoa)

FABRICA DE TOLDOS Para tiendas, balcones y terrazas. Presupuestos gratis Madrid y provincias José Díaz, calle de Bordadores, 3, teléfono 59-08 M. Madrid.

Goza fama mundial la POMADA ZEHNAS antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante como otros preparados, sino que OURA VERDAD toda clase de ALMORRANAS; tubo, 4,50 pesetas. Venta: Farmacias, Depósito general, GRAN FARMACIA Y CENTRO DE ESPECIFICOS D. REY, INFANTAS, 7, MADRID. PEDID CATALOGO ESPECIFICOS ZEHNAS, GRATUITO.

NO FALTE USTED el sábado 14, a la inauguración de La Cigarra La más surtida, la más alegre, la mejor orquesta de Madrid, Tetuán, 15. (Casi en la misma Puerta del Sol)

DEL REAL «La Traviata» de Mercedes Capris Esta noche vuelve Mercedes Capris a cantar «La Traviata», y vuelve, por tanto, a triunfar. Muy pocas ovaciones tan grandes, tan clamorosas se han dado en el Real en honor de una artista como las que el martes premiaran la magnífica labor de Mercedes Capris; y es que en «La Traviata» hace esta diva algo más que cantar de forma maravillosa; es su garganta

encierra todos los privilegios de la armonía, su talento de actriz posee toda la gama dramática, y es en esta ópera donde a la Capris puede verse en todos los aspectos de su personalidad. «La Traviata» de Mercedes Capris legítima su fama de primera soprano ligera del mundo. Wessolowsky, el celebrado tenor, y Damiani, el barítono notabilísimo, cantarán con la Capris esta representación de «La Traviata», que, dirigida por Saco del Valle, resultará tan hermosa como la primera.

Ultima de «Tosca», por la Liácer y Fleta «Tosca», por María Liácer y Miguel Fleta, se cantará nuevamente, y por última vez, el sábado. He aquí una noticia que producirá gran contento a los numerosos aficionados a la música que no pudieron presenciar la imponente interpretación que de «Tosca» hicieron anoche la Liácer y Fleta. Teniendo esto presente, la Empresa del teatro Real ha dispuesto que el gran tenor baturro y el eminente artista María Liácer canten el sábado la última representación de «Tosca», para corresponder al deseo de los centenares de personas que, por estar todas las localidades agotadas varios días antes, no pudieron escuchar esta magnífica audición de «Tosca». Todo ello resultaría pagado para reflejar la gloriosa labor de Miguel Fleta, el único, en «Tosca», y el arte soberano que puso la Liácer en la interpretación de la protagonista y la dirección maestra de Emilio Cooper. Buena prueba de todo fueron las magníficas ovaciones con que el público subrayó durante toda la noche la actuación de estos artistas.

BIBLIOGRAFIA Ejercicio práctico de Secretarios de Ayuntamientos Para su preparación son insustituibles los FORMULARIOS MUNICIPALES de Contreras, Vialís, M. de la Cámara y Alonso. Publicada la cuarta entrega (con la que van ya 200 formularios). La quinta y la sexta se publicarán en esta semana. Obra completa, 40 pesetas. EDITORIAL REUS, Apartado 12.250. (Venta al público: Príncipe, 6).

Correo de teatros COMEDIA.—Esta tarde, y todas las noches, el incomparable éxito de risa La tela. FONTALBA.—Precios populares. Esta tarde, la deliciosa comedia de verdadero éxito Mamá es así. Esta noche y viernes tarde, el último gran éxito de Benavente La virtud sospechosa. ESLAVA.—Por enfermedad de la primera actriz Catalina Bárcena se suspenden las representaciones en este teatro. INFANTA ISABEL.—Tarde y noche, precios populares, tres y dos pesetas butaca, La buena suerte, de Pedro Muñoz Saca, enorme éxito de risa. El viernes, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de Juan José Lorente, titulada El tío conquistador.

APOLO Han comenzado los ensayos generales de la transmisión radio telefónica cómica lírica ballable en diez cuadros y un intermedio irradiado con un pretexto, de María Victoria y música del maestro Lecuona, titulada

RADIOMANIA que se estrenará esta misma semana.

ZARZUELA Esta noche, a las diez y media, se verificará el estreno de la zarzuela en dos actos, libro de Castillo, Mundet y Firmat, música del maestro Luna, titulada

Dios salve al rey Por la tarde, a las seis en punto, se pondrá en escena la aplaudida zarzuela Doña Francisquita.

Butaca, cinco pesetas CENTRO.—Compañía típica mejicana Lupe Rivas Cacho.—A pesar del éxito creciente de esta compañía y del singular agrado con que el público ve Méjico típico y De Sonora a Yucatan, la Empresa, en vista de la breve actuación de la gentil Rivas Cacho, dará a conocer algunos obras del repertorio de esta compañía y próximamente el estreno de la lindísima «Vista Perlas aztecas». CIRCO DE PRICE.—A las seis de la tarde,

matinée infantil extraordinaria. Por ser la última semana de circo, la Empresa obsequiará a los niños con un sorteo de un carro de juguetes.—A las diez y media de la noche, selección y grandioso programa. Atracciones de fama mundial. Éxitos clamorosos. ALKAZAR SOUPER, Alcala, 20.—Hoy jueves, a las once de la noche, se inauguran las fiestas en este elegante cabaret, que viene siendo uno de los mejores de Europa y que tiende a dignificar este género de espectáculo. Ricardo Marín y Carlos Sierra se proponen hacer algo no conocido de visualidad y buen gusto. Primera consumición, 10 pesetas.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Pedro, Maximiliano, Gregorio, Teófilos y Bernardo, confesores y mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián.

ESPECTACULOS PARA HOY REAL.—A las nueve y media, La Traviata. ESPAÑOL.—A las seis, Cancionera.—A las diez y cuarto, Rosas de otoño. COMEDIA.—A las seis, La tela.—A las diez y cuarto, La tela.

FONTALBA.—A las seis, Mamá es así.—A las diez y cuarto, La virtud sospechosa. LAIRA.—A las seis, La señorita Primavera.—A las diez y media, El alma de la aldea. COMICO.—A las seis, La flor de azúcar.—A las diez y cuarto, Knock o el triunfo de la Medicina.

INFANTA ISABEL.—A las diez y media, La buena suerte. LATINA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis, Los chicos.—A las diez y cuarto, Campo de arriño. REY ALFONSO.—A las seis y media, Flor de nieve.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Mi tía Juvenia. CISNE.—A las seis y cuarto, La señorita Angeles.—A las diez y cuarto, El collar de estrellas.

APOLO.—A las seis y media, Don Quixín el amargo.—A las diez y media, La Bejarana. ZARZUELA.—A las seis Doña Francisquita.—A las diez y media, Dios salve al rey (estreno). CENTRO.—A las seis y diez y cuarto, Méjico típico. De Sonora a Yucatan.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Doña Francisquita. NOVEDADES.—A las seis, La Bejarana y concierto, por la Estudiantina Clásica Española.—A las diez y media, El mastín de la Pedrosa.—A las once y tres cuartos, La casta del guarda.

PRICE.—A las seis, matinee infantil; sorteo de juguetes.—A las diez y media, función por la compañía de circo. ROMA.—A las seis y diez y media, Blanca Morell, Cella Deza, Esteso, Lope, Venta de esclavas en Túnez, Victoria Píñillos, Aventura de Carnaval, Laura Píñillos, Ramper, Blanco, rosa y violeta.

ALKAZAR SOUPER, Alcala, 20.—A las seis y media y once noche. Grandes atracciones. Té diner souper. Dos orquestas. Grandes atracciones. PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, té balls.

PALACIO DE TERPSICORE.—Lujoso cabaret de moda.—Costanilla de San Pedro, 6.—De cinco a nueve, gran baile popular; de once a madrugada, Souper Tango Riche.—Ochenta elegantes esferitas.—Orquesta Tzigana, con el rey del jazz Joseph Marquet.—Martes y viernes, días de gala.—Autos permanentes.—¿A dónde vamos? Al Terpsicore.

FRANCO ESPAÑOL (RESTAURANT DE MODA). De cinco a nueve, té balls con gran orquesta. Servicio a la carta. JAI-ALAI.—A las cuatro (moda), Amorebieta II y Narri I contra Araquistain y Arrarte.—Jurico y Tacolo contra Lara y Alberdi.—A las diez y media, Izaguirre y Narri II contra Izaguirre y Pérez.—Chiquito de Gallarta y Ochoa contra Quintana I y Jáuregui.

FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde, Pasiego y Larrugaña I contra Ucin y Zulueta y Azuriz y Campos contra Achaña y Lesaca.—A las diez y media de la noche, Benavides y Larrugaña II contra Salsamendi II y Salsamendi y Mina y Zabala contra Mora y Guertaria.

Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.

reclama accidente del trabajo a Miguel Rosado y La Preservatrice. Jurados: Fernando Gutiérrez y Alejandro R. Bernabe, patronos; suplente, Lucio Rodríguez. Eusebio Martín y Miguel Liácer, obreros; suplente, Severo García. A las doce.—Eugenio Sánchez Sebastián reclama salarios a Juan Cerezo. Jurados: Angel Jiménez y Manuel Atienza, patronos; suplente, Lucio Rodríguez. José Pol y Fermín Blázquez, obreros; suplente, Juan Gálvez.

Conferencias Esta tarde, a las seis y media, décima conferencia del curso organizado por la Federación Local de la Edificación y la Agrupación Socialista Madrileña.

El profesor de Derecho Penal de la Universidad de Madrid, D. Luis Jiménez de Asúa, disertará sobre el tema: «Humanitarismo y Derecho Penal».

La entrada al local es libre. —El catedrático de la Universidad Central, Andrés Ovejero, dará en el Museo del Prado tres conferencias los sábados 14, 21 y 28 de este mes, a las doce de la mañana, con el tema siguiente: «El proceso de la creación artística. I. Los bocetos de Tintoretto. II. Los bocetos de Rubens. III. Los bocetos de Goya».

Federación Nacional del Arte Rodado En la última reunión de la Ejecutiva, y entre otros acuerdos de importancia, se ocuparon del acto que la Sección de Avila celebrará el próximo sábado en aquella población para inaugurar su primera bandera social. Y se acordó que asistiera, en representación de la Ejecutiva de la Federación, el presidente, José María Álvarez.

En representación de la Sección de Madrid asistirá el tesoro de la misma, Severino Lorenzo, quien hoy habrá marchado a Avila, siendo portador de la bandera de la Sección de Conductores y del magnífico lazo que a la bandera de Avila regalan la Federación y la Unión.

El lazo es verdaderamente artístico y valioso. Después se acordó dar ingreso a las camaradas de Mataró, que lo han solicitado en términos de gran entusiasmo.

Federación de la Edificación El mitin que ha celebrado en el Salón Lumineo, primero de la serie organizada para reclamar solución a la grave crisis de trabajo, estuvo extraordinariamente concurrido.

Hablaron Miguel Sastré, de la Sociedad de Escritores de Ornamentación; Luis Fernández, de Albenilles, y Manuel Muñoz, en representación de la Comisión ejecutiva de la Federación. Hizo el resumen el presidente, Francisco Álvarez, quien leyó un comentario de nuestro compañero Luis de Zulueta, relacionado con la crisis de la edificación.

El acto, repelimos, fué una nota vibrante de la actuación de este organismo obrero. El segundo mitin le celebrarán mañana viernes, a las seis de la tarde, en el teatro Goya, calle de Vallecas, 3 (Puente de Vallecas).

Guarnicioneros La Sociedad de Obreros Guarnicioneros y Siniestros ha suspendido los cobradores, y por este motivo han acordado que pasen los socios por Secretaría para allí hacer efectivos los cupones, los martes y viernes, de ocho a diez de la noche.

Convocatorias Pasas sociales.—Esta tarde, a las cinco. Limpiezas.—Esta noche, a las nueve.

CONCEJAL DETENIDO Madrid, 11.—Por disposición judicial ha sido detenido en Almuñécar por la Guardia civil el concejal de aquel Ayuntamiento Francisco Romero del Castillo.

Se le acusa a este individuo de determinadas exacciones que envuelven responsabilidad para el cargo.

Escuelas y maestros Conferencia del Sr. Cossío En la Escuela Superior del Magisterio ha dado una conferencia sobre el tema «Las primeras letras» el ilustre director del Museo Pedagógico Nacional, D. Manuel B. Cossío.

Después de breves consideraciones acerca de lo oscuro que pudiera haber en la enuncianción del tema, dice que «se entiende generalmente por primeras letras la serie de conocimientos que se dan en las escuelas primarias, cristalizados en esa especie de pequeños catecismos llamados epítomos. Las primeras letras no son tanto una sustancia como una forma; aquella forma primera de manifestarse los individuos y los pueblos».

Examinó el conferenciante los tipos clásicos de la educación en los poemas homéricos. Ningún rey padre de pueblos tan grande como

Agamenón; ningún hombre tan prudente como Ulises; ningún guerrero tan perfecto como Aquiles; ningún amigo tan abnegado como Patroclo; ningún tipo de mujer tan sereno, tan dulce, tan maternal, como Nausicaa y como Andrómeda. Y, sin embargo, Homero no se cuidó nunca de decirnos que estos personajes supieran leer y escribir. En este sentido ha dicho un gran maestro que las primeras letras no deben ser lo primero en la vida ni en la educación.

El medio que relaciona los dos sujetos de la educación debe ser un medio vivo, la vida misma, la acción; no la letra muerta. Otro medio son las cosas, de la creación de la acción.

El primer programa conocido de educación fué trazado por Homero. En un pasaje de la «Iliada» se lee: «El anciano Jinete Peleo quisiera que yo te acompañase y te enseñase a hablar bien y a realizar grandes hechos».

Comenta el prologo oriental: «No es el grito del pato salvaje el que hace huir a la bandada, sino el impulso, pronunciándose en favor de la escuela activa y estudiando detenidamente el juego y el trabajo».

Habla a continuación de «primeras letras» en arte, considerando que son las acciones: todas las literaturas comienzan con la dramática que se corresponde perfectamente con el periodo animista por que atraviesa el niño; siguen por las representaciones, por las emociones más tarde (en cuyo período considera a nuestro actual poeta Juan Ramón Jiménez) y llegan a la seriedad comprensiva y madura. «Es—dice—la trayectoria que ha seguido la pintura desde que fueron sus motivos los paisajes de Lorrain, hasta que han podido serlo las llanuras castellanas».

Para terminar leyó la balada de Goethe, «El rey de las albas», y una admirable poesía titulada «La nueva parábola del sembrador», en cuyo contenido ideológico se afirman sus principales conclusiones.

Colonia escolar El inspector jefe de la provincia de Guadalajara, D. Vicente Valls, ha celebrado una reunión con representantes de los diversos organismos y autoridades de la capital, con el propósito de organizar un Patronato que se encargue de todo lo concerniente al funcionamiento de una colonia escolar de vacaciones, en vista de que el Ayuntamiento, por iniciativa del Sr. Bargallo, ha consignado en sus presupuestos la cantidad de 2.000 pesetas con destino a dicha finalidad para los niños de las escuelas nacionales.

Oposiciones restringidas El segundo Tribunal de las oposiciones restringidas para ascensos a plazas de escalafón, anuncia que en la puerta del local del Consejo de Instrucción pública, en el ministerio del paseo de Atocha, pondrá los avisos, las listas de calificación y las llamadas para la realización de los ejercicios.

En las dependencias de dicho ministerio están expuestas al público las Memorias, informes y documentos de los señores opositores que ya han sido examinados.

También está expuesta una lista de 251 opositores, cuyas Memorias han sido admitidas.

NOTICIAS Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana viernes, a las siete y media de la tarde, continuará en esta Corporación la discusión de la Memoria del académico-profesor Sr. Sánchez-Rivera.

Conferencia militar.—Pasado mañana sábado, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada el comandante de Artillería D. Francisco Sigüenza Garrido, acerca de «La Artillería apoyando a la Infantería en el combate».

LA UN NO HA PROBADO USTED LAS PASTILLAS DEL DOCTOR ANDREU CONTRA LA TOS? Distinción merecida.—Don Francisco Ferrer, presidente de la Cámara de Comercio francesa de Madrid, ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor.

«La constitución de los Estados Unidos».—En el curso de conferencias organizadas por el Ateneo Jurídico de la Asociación Oficial de Estudiantes de Derecho (Universidad Central), disertará D. Justino de Azcarate sobre «La Constitución de los Estados Unidos», hoy jueves, a las cinco y media de la tarde.

Escuela de Veterinaria.—Esta tarde, a las seis en punto, dará una conferencia sobre «La importancia social de la veterinaria», D. Félix Gordón.

VERIN SOUSAS Aguas silísticas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 52

Por el honor del nombre

EMILIO GABORIAU

—Deseo hablar a la dueña del hotel—dijo.—¿A qué dueña? —A la que me recibió cuando yo vine aquí hace seis semanas... —¿Ahí—dijo Fritz—. Es a la señora Milner a quien desea ver. Pues ha llegado usted tarde, porque ya no es ella la dueña de esta casa. Le vendió el mes pasado, después de haber hecho su fortuna, y se marchó a su país, a Alsacia. —Mayo pateó con furor, soltando terrible juramento. —Es que tengo que hacer una reclamación—insistió. —¿Quieres que llame al nuevo dueño?... Desde su escondite, Lecoc admiraba la etílica manera de mentir que usaba Fritz. —No se moleste; el sucesor me mandará a paseo—exclamó Mayo—. Yo venía a reclamar la señal que dejé por una habitación de la cual nunca me he servido. —La señal nunca se devuelve. Mayo murmuró algunas amenazas confusas, de las que sólo pudieron comprenderse estas palabras: «robo manifestado» y «la justicia»; luego salió, dando un violento portazo. —Y bien. ¿He contestado como usted deseaba?—preguntó Fritz al joven agente que salía del cuarto obscuro. —Sí, muy bien. Y con nervioso brazo hizo dar una voltereta al mozo, que le estorbaba el paso, y se precipitó en persecución de Mayo. Un vago temor le oprimía la garganta. Le parecía que el fugitivo no se había comprendido ni conmovido verdaderamente. Había ido al hotel contando con la hermosa viuda, brazo derecho de su cómplice, y la noticia de la marcha de aquella mujer no le había aterrado. ¿Adivinó la farsa?... ¿Cómo?... El sentido común demostraba tan claramente que debían haber prevenido al prisionero, que la primera pregunta de Lecoc, al reunirse con el tío Ajenjo en la calle de Lafayette fué la siguiente: —¿Ha hablado Mayo con alguien en el camino? —¿Ha hablado Mayo con alguien en el camino? —¿Calle—repuso el buen hombre, sorprendido—. ¿Cómo sabe usted eso?

—¿Tenía la seguridad de ello?... ¿Y con quién ha sido? —Con una mujer, por cierto muy guapa, rubia y de buenas carnes. Lecoc se puso livido. —¿Ira de Dios!—exclamó—. La casualidad se pone en contra nuestra. Me dirijo al hotel de Mariembourg a fin de que el fugitivo no vea a la señora Milner; busco una excusa para alejarme de su casa y se la encuentro en la calle. —¿Si yo le hubiera sabido!—dijo el tío Ajenjo haciendo un gesto de desesperación—. Pero usted no me había dicho que impediría a Mayo el hablar con los transeúntes... —No se ajiija, veterano—interrumpió el joven agente—. Contra la desgracia es inútil luchar. Mayo llegó al faubourg Montmartre y los dos agentes de Policía apretaron el paso y acercáronse a su hombre para no perderle de vista entre la multitud. Cuando estuvieron a una distancia conveniente, Lecoc prosiguió: —¿Y en dónde se han encontrado?... —A dos pasos de la calle Saint-Quentin. —¿Cuál de los dos ha visto antes al otro y se ha adelantado primero? —El. —Y ella, ¿qué dijo?... ¿Ha oído usted alguna exclamación de sorpresa?... —Como yo estaba a una distancia de veintidós pasos, nada pude oír; pero por el movimiento que ha hecho la mujer he comprendido que estaba asombrada. Si Lecoc hubiese presenciado la escena, juznadas consecuencias habría sacado de ella! —¿Estuvieron hablando mucho tiempo?—preguntó Lecoc. —Un cuarto de hora escaso. —¿Sabe usted si ella entregó dinero a Mayo? —No puedo asegurarlo; sólo vi que gesticulaban como si rieran. —¿Ea claro? Sabían que los perseguían y trataban de extraviar las conjeturas. El tío Ajenjo se detuvo de repente; se le acababa de ocurrir una idea. —¿Por qué no detenemos a ese fondista—dijo—y se le interrogamos?

—¿Acaso el señor Segmuller no lo ha hecho infinitas de veces y nunca ha podido sacar nada de ella?... ¡Ah, es muy ladinal... Ahora contestaría que habiéndola encontrado Mayo le habría pedido los diez francos de señal. El joven agente hizo un movimiento de resignación, y prosiguió: —Paciencia, amigo! Si el cómplice no está ya advertido no tardará en estarlo y ya nos podemos preparar a verle aparecer. ¿De qué medios se valdrán ahora para escapar a nuestras pesquisas? ¿Si pudiera adivinarlo! Lo que sí preveo es que no inventarán nada vulgar... El tío Ajenjo estremecióse ante las reflexiones de Lecoc. —¿Diantre!...—exclamó—. Lo más seguro sería volver a encerrar a esa buena pieza. —¿Oh, eso nunca!—repuso el joven agente—. Quiero poseer su secreto y lo tendré. ¡Poco habíamos de valer si no fuésemos capaces entre los dos de seguir a un hombre! No irá a desvanecerse como el humo... Ahora vamos a ver qué es lo que hace, ya que tiene un plan y dinero, porque estoy seguro que tiene una cosa y otra, veterano. En aquel momento, como si el prisionero hubiera querido corroborar una parte de las sospechas de Lecoc, entró en un estanco y salió saboreando un cigarro.

—¿Había recibido Mayo dinero de la hermosa propietaria del hotel? ¿Había convenido con ella la manera de hacer perder la pista a sus perseguidores? Lo primero era seguro: la compra del cigarro lo probaba en absoluto. De lo segundo, sólo existían probabilidades, que la conducta de Mayo hacía verosímiles. Sus maneras ya no eran las mismas. Así como antes parecía no preocuparse de ser perseguido, ahora no podía disimular su agitación e inquietud. Después de haber caminado en pleno día, con la cabeza erguida, ahora trataba de ocultarse a las miradas de las gentes. —No se de extrañar—dijo Lecoc al tío Ajenjo—que el temor de Mayo aumente a medida de las esperanzas que concibe. Estaba completamente desorientado en el Odeón, y en poco estuvo que él mismo no se entregara; ahora está completamente seguro de que tiene una salida para escaparse con su secreto. El fugitivo dirigióse por los bulevares hasta el pasaje Vendôme, que atravesó siguiendo en dirección al Temple. Poco después, Lecoc y su compañero le vieron detenerse delante de una tienda de ropas usadas, y después de tratar con la vendedora, que estaba a la puerta, entro en el establecimiento. Instantes después, reapareció Mayo transformado de pies a cabeza. Llevaba unos pantalones de tela azul y una especie de blusa negra, rodeándole el cuello un pañuelo de seda a cuadros y llevaba la cabeza cubierta con una gorra flexible que le tapaba parte de una oreja y un poco echada hacia atrás. Su aspecto no era mucho más tranquilizador que el de Lecoc, y tanto es así que no sabemos con cuál de los dos hubiera sido preferible encontrarse de noche y en un sitio solitario. Mayo parecía satisfecho de su nuevo disfraz. En la mirada que dirigió a su alrededor, parecía que quería adivinar entre los transeúntes quienes eran los que le espiaban para descubrir su secreto. No había vendido su traje de pafío, puesto que lo llevaba, metido dentro de un pañuelo. Había comprado y no cambiado, gastado y no aumentado su capital. El primer pensamiento de Lecoc fué entrar en la tienda e interrogar a la vendedora; pero comprendió que sería una imprudencia. Mayo, después de asegurarse la gorra en la cabeza, echó a andar por la calle del Temple. La verdadera caza empezaba entonces, y pronto los dos sabuesos necesitaron toda la experiencia y todo su olfato para no perder de vista a un hombre que parecía dotado de la agilidad del cervo. En la seguridad con que se metió bruscamente por la calle de Gravières y después a través del laberinto de callejuelas que cruzan en

XXXVII

38 años de vida comercial, con éxito creciente, es la mejor garantía que puede usted tener comprando sus relojes en la

FABRICA DE RELOJES Carlos Coppel, S. A. FUENCARRAL, 27, Madrid Casa de confianza. Fundada en 1887

EUREKA El mejor calzado y el más barato en su clase Nicolás María Rivero, 11, y Montero, 35 SECCION ECONOMICA Y SALDOS CARRERA SAN JERONIMO, 48, y GOYA, 6

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS radicalmente por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, Conservador-Plaza

DENTISTA PLAZA PROGRESO, 6, 2.º Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas. Aparatos, caucho, desde 5 pesetas. Diente, ídem ídem completos, desde 100 pesetas. Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis. Horas: de nueve a doce y de tres a seis Para los obreros, horas convencionales.

OPOSICIONES A POLICIA Convocadas éstas en la «Gaceta» del 9 para ingreso en la Escuela, La Editorial Campos, Peligros, 3, tiene la mejor obra para el caso por Bocal Casado, a 15 pesetas. Preparación en San Bernardo, 1, principal izquierda.

Agentes vendedores

Los solicita para Madrid y provincias el departamento comercial de importante Compañía para lanzar al mercado una nueva marca de afeitado, en bolsitas perfumadas, que ha de lograr rápido éxito.

Es condición indispensable que el solicitante tenga actualmente clientela y relaciones con tiendas de comestibles, cacharrerías y demás establecimientos propios para vender al público el mencionado producto, de gran consumo.

Las solicitudes, detallando edad, negocios que actualmente desarrolle y referencias, se servirán formularlas en carta dirigida al Apartado de Correos número 650, Madrid (Central).

Las Tabletas Bayer de Aspirina. Fabricación especial para España. obran eficazmente en casos de gripe, dolores de cabeza y de muelas. Pedir únicamente el empaque original, llevando la caja encarnada con la inscripción: Fabricación especial para España.

HOTEL vendemos, ocasión venturosa, próximo a Madrid, amueblado, garaje, pabellón para dependencia, preciosos jardines, huerta, gallinero, baño, agua abundante y riquísima, completa instalación de luz eléctrica. Bolsa Urbana de Madrid MAGDALENA, 21.—De 11 a 1 y de 4 a 8.

Ciudadanos Españoles A todos os interesa consultar sobre los diferentes derechos y deberes que previene el reglamento para aplicación de la nueva ley de Reclutamiento. Por CINCO pesetas enviadas por giro postal al Agente de negocios D. Evaristo Romero Gámez, Abadía de 12.065 en Madrid, se contestará a la consulta que haga referente a la interpretación de dicha ley, o personalmente en sus oficinas generales, Toledo, número 105. Teléfono 785 M.

Tintas Martz Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables calígrafos, ministros, notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ, colocadas por su autor frente a extrañas coloraciones que anunciaban no tener rival en España. Tinta especial para marcar ropa Aduana, 27, Madrid. Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

OPOSICIONES A POLICIA 30 plazas exámenes Junio. Preparación oral y correspondencia por técnicos y funcionarios Cuerpo ACADEMIA AREBA, BARGO, 21.

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES Gómez y Carmona, Relatores, núm. 3. Tel. 5238 M.

AGENCIA HAVAS Anuncios Propaganda PRECIADOS 9 : M. 36-69

Lotería núm. 60 CRUZ, 23, MADRID. Sirve pedidos correo todo, sorteos. Ant.º del Fimo ANUNCIOS: SOCIEDAD GENERAL, Montero, 19.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Almoneda. Camas, 35; cameros, 47.50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros, 22.50; matrimonio, 35; armarios luna, 140; roperos, 105; lavabos completos, 20; mesas comedor, 20; m. e. s. i. l. a. s., 15; silla, 6; percheros, 20; camas doradas, 115; matrimonio, 250; Estrella, 8 y 10. Doce pasos Ancha. Matanzas.

Se alquilan habitaciones para dormir. León, 11, principal.

Local interior, céntrico, taller, almacén, guardamuebles, depósito academia. Razon: León, 13, segundo.

Ceño local para almacén o taller. Puebla, 3, vinas.

Alquilase cuarto, 55 pesetas. Marqués Viana, 22 (Tetuán).

Alquilo alcoba señora. Asola, Valencia, 4, principal, 5.

Cédese alcoba económica. Razon: Estudios, 6.

Cédese alcoba caballero. San Vicente Baja, 62, principal.

Tienda alquilase Reina, 13. Renta 400 pesetas, fianza tres meses, alquiler adelantado trimestre. Diríjase: Gran Vía, 15, entresuelo.

Se ceden dos habitaciones a caballeros honorables, solo dormir, ascensor, cerca Santa Eulalia. Razon: Santa Isabel, 43, principal derecha.

AUTOMOVILES

Automóviles ocasión. Roca, Núñez Balboa, 6, tienda, máquinas de coser.

Se alquila tienda espaciosa con vivienda si precisa. Paseo Delicias, 129. Razon: Príncipe, 18, segundo izquierda; de cinco a siete.

Alquilase cuartos, 65 a pesetas. Madrid Moderno, próximo Metro. Informarán: Concepción Jerónima, 13.

Cajas fuertes de alquiler sin impuestos. Tarifas reducidas. Seguridad absoluta. Comparativamente desde 20 pesetas al año. Banco Español de Crédito, Alcalá, 14.

Alquense habitaciones, 4 con, sin. Mesonero Romanos, 18, tercero derecha.

Ceño dormitorio señoras, matrimonios, Jardines, 33.

Alquilase habitaciones, 4 con, sin. Mesonero Romanos, 18, tercero derecha.

Facilito servidumbre y personal. Colón, 14. Pedidos servidos en once años: 12.710.

Viajante, con kilométrico, conociendo varias rutas, desea matrimonio. Escribid: Ramón, Montero, 19, Anuncios.

Ofrecese modista. Torrecilla Leal, 14.

Joven alemán, buenas referencias, sabiendo español, busca colocación. Conde Duque, 22, tercero.

Quiera, ayudante, ofrecido taller, coser, planchar. Alonso Cano, 29, entresuelo izquierda.

Barnizador ofrecese. San Ignacio, 3, principal derecha.

OFERTAS

Necesitamos bordadoras a mano. Bordadora Española, paseo Delicias, 20.

Falta chico taberna. General Ricardos, 12.

Necesitase chico. Federico Balart, 5.

Representantes a Heita Editorial Albero, Bravo Murillo, 101, Madrid. Escribid pidiendo catálogo.

Necesito oficiales de plumería. Escribid: Angelita, La Fronsa, Carretera, 13.

Colocaciones. Unica casa, Colón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.710.

Camareras y tanguistas. Ofrecemos magníficos contratos para importantes establecimientos provinciales. Necesitamos urgentes muchísimas, con grandes sueldos y comisiones. Agencia Artística Poporo, Juanelo, 17, principal.

Sociedad, gran porvenir, necesita cajero. Sueldo inicial: 5.000 pesetas. Indispensable interesar 25.000. Apartado 239, Madrid.

Faltan oficiales y aprendices de chalescos. — Mancebos, 9, tienda.

Faltan doncella y cocinera. Colón, 14, primero.

Necesito muchacha sepa cocinar. — Alcalá, 30, principal.

Faltan maquinistas ropas blancas. Magdalena, 14, segundo.

Faltan aprendices adelantados. Ruda, 6, Natividad.

Falta criada. Buenavista, 28, principal derecha.

Faltan oficiales de zapatero de señora a cordón, y aprendices adelantados Lavapiés, 31, tercero.

Falta chico. Ayala, 53. Hora: Cinco tarde.

CONSULTAS MEDICAS

Curación purgaciones, venéreo, sífilis, piel, impotencia, matriz, enfermedades crónicas, médico exinterno Hospital San Juan de Dios. Ocasión, dos pesetas; especial, cinco; obreros, seiscientos, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Consultorio médico. Purgación, impotencia, venéreo, sífilis, piel. Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2; diez doce, seis ocho.

Partos. Rogelia Santos. Consulta embarazadas. Norte, 15.

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Puencarral, 133.

Partos. Vicenta Santaluz. Consulta embarazadas. Colmenares, 9.

Partos. Luisa Viera, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

LIBRO NUEVO

ABYLA HERCULANA

Introducción al estudio de la etnografía y al de la Historia de Ceuta, por FRANCISCO SUREDA

Este libro, que estudia tema tan interesante como la paleontología de Marruecos, inicia la exégesis del mito herculano y llega a la conclusión de la existencia en el Mogreb de tres razas, relacionadas con las primitivas de nuestra Península. Trata con gran sutileza y documentación de la Prehistoria e Historia de Ceuta.

Obra notabilísima y necesaria para quienes deseen conocer a fondo Marruecos y sus habitantes.

ENSEÑANZAS

Academia Remington. A clases diarias taquigrafía y mecanografía, último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias, Calahorra de Gracia, 34.

Bailes salón. Academia Avila, la mejor de las conocidas; hasta hoy, cuatro profesoras, profesor dedicado exclusivamente a las señoras. Plaza Carmen, 1.

Polida Academia preparatoria. Rapoz y Miña, 24, primero; matrícula de seis a siete.

Academia Remington. A clases diarias taquigrafía y mecanografía, último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias, Calahorra de Gracia, 34.

Bailes salón. Academia Avila, la mejor de las conocidas; hasta hoy, cuatro profesoras, profesor dedicado exclusivamente a las señoras. Plaza Carmen, 1.

Polida Academia preparatoria. Rapoz y Miña, 24, primero; matrícula de seis a siete.

Academia Remington. A clases diarias taquigrafía y mecanografía, último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias, Calahorra de Gracia, 34.

Bailes salón. Academia Avila, la mejor de las conocidas; hasta hoy, cuatro profesoras, profesor dedicado exclusivamente a las señoras. Plaza Carmen, 1.

Polida Academia preparatoria. Rapoz y Miña, 24, primero; matrícula de seis a siete.

Academia Remington. A clases diarias taquigrafía y mecanografía, último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias, Calahorra de Gracia, 34.

Bailes salón. Academia Avila, la mejor de las conocidas; hasta hoy, cuatro profesoras, profesor dedicado exclusivamente a las señoras. Plaza Carmen, 1.

Polida Academia preparatoria. Rapoz y Miña, 24, primero; matrícula de seis a siete.

Academia Remington. A clases diarias taquigrafía y mecanografía, último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias, Calahorra de Gracia, 34.

Bailes salón. Academia Avila, la mejor de las conocidas; hasta hoy, cuatro profesoras, profesor dedicado exclusivamente a las señoras. Plaza Carmen, 1.

Polida Academia preparatoria. Rapoz y Miña, 24, primero; matrícula de seis a siete.

Academia Remington. A clases diarias taquigrafía y mecanografía, último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias, Calahorra de Gracia, 34.

COMPRA

Compro papeleta, Montaña, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

Compro lana. Valverde, 8, tienda de muebles.

Compro fin labor, próxima Madrid, 10, 15, 20 duros. Escribid: García, Montero, 19, Anuncios.

Compro bécula pescoques, seminueva. — Razon: Oriolana, 4, De tres a 9.

Compro papeleta, Montaña, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

Compro lana. Valverde, 8, tienda de muebles.

Compro fin labor, próxima Madrid, 10, 15, 20 duros. Escribid: García, Montero, 19, Anuncios.

Compro bécula pescoques, seminueva. — Razon: Oriolana, 4, De tres a 9.

Compro papeleta, Montaña, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

Compro lana. Valverde, 8, tienda de muebles.

Compro fin labor, próxima Madrid, 10, 15, 20 duros. Escribid: García, Montero, 19, Anuncios.

Compro bécula pescoques, seminueva. — Razon: Oriolana, 4, De tres a 9.

Compro papeleta, Montaña, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería, Teléfono 772.

Compro lana. Valverde, 8, tienda de muebles.

Compro fin labor, próxima Madrid, 10, 15, 20 duros. Escribid: García, Montero, 19, Anuncios.

Compro bécula pescoques, seminueva. — Razon: Oriolana, 4, De tres a 9.

PERDIDAS

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

Pérdida relojito brillantes día 3, desde teatro Cervantes hasta Argensola, 22, principal derecha. Se gratificará devolución.

Perro perdiguero. Burros, encontrado, se entregará: Amparo, 19, tienda.

TRASPASOS

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, viviendas. Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería con petróleo, buen sitio. San Onofre, 5, joyería.

Traspaso ultramarinos dos huecos, con vivienda, céntrico. Razon: San Andrés, 22, tienda.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, viviendas. Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería con petróleo, buen sitio. San Onofre, 5, joyería.

Traspaso ultramarinos dos huecos, con vivienda, céntrico. Razon: San Andrés, 22, tienda.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, viviendas. Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería con petróleo, buen sitio. San Onofre, 5, joyería.

Traspaso ultramarinos dos huecos, con vivienda, céntrico. Razon: San Andrés, 22, tienda.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, viviendas. Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería con petróleo, buen sitio. San Onofre, 5, joyería.

Traspaso ultramarinos dos huecos, con vivienda, céntrico. Razon: San Andrés, 22, tienda.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, viviendas. Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería con petróleo, buen sitio. San Onofre, 5, joyería.

Traspaso ultramarinos dos huecos, con vivienda, céntrico. Razon: San Andrés, 22, tienda.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, viviendas. Razon: Tudescos, 49, tercero.

VENTAS

Más barato que nadie: armarios, aparadores, mesas, sillas, lavabos, camas, colchones, etc. — Pez, 38, entresuelo Pozas.

Verdadera ocasión. Por dejar local vendiendo artículos eléctricos y materiales de calefacción central. Tutor, 7, esquina.

Fábrica hielo, funcionamiento, vendiendo en buenas condiciones. Meléndez Valdés, 40.

Bicicleta barata. Cava Alta, 11, portería.

Hotelitos baratos, agua, alcantarilla, tranvía. Informarán: Calle Primero Mayo, 14, entrada por General Ricardos.

Oportunidad. En 55.000 pesetas puede adquirirse casa, próxima Ferrnando VI y calle Hortaleza, cinco plantas, tres huecos, fachada. Sin intermediarios. Tratar propietario. Corredora Baje, 21.

Véndese puerta, ventanas, baratasísimas. Marqués de Leganés, 10.

Palaf antiguo, caja nogal. Sr. Roca. Carmona, 12, segundo.

Casa 9 por 100, barrio Salamanca. Adquiere 70.000 duros. Apartado 718.

Cierres, persianas sarracenas, de madera. — Fábricas Cervell Ferracarril, 21, Madrid.

Armaduras y pantalones. Colegiales, 11. — Ocasión.

Bailes, maletas, estufas, neveras, máquinas, parguas, gramolas, muy baratas. — Desengaño, 20.

Casa céntrica con garaje desahogado, vendiendo 28.000 duros; renta: 8 por 100. Ruano, Adorno, 8, segundo.

Venta casa grande, 6.200 pesetas. Irlandeses, 4, principal.

Vendo precios increíbles. Dos imágenes mármol, tamaño natural. Casa Olleta, Bordadores, 6.

Urgo venta comedero, 1.400 pesetas, dormitorio, perchero, Andrés Mallado, 8.

ALQUILERES

Alquilo tienda con vivienda en Cuatro Caminos. Razon: Carnicer, 13, portería.

Cédese bonito gabinete, exterior, con, sin. Razon: Alonso Cano, 27, principal, A.

Cuartos desahogados de todos precios. Información: Colón, 14.

Quilento cuarto interior o exterior de 40 a 60 pesetas, buena gratificación. Razon: J. C., apartado 681.

Alquilo dos cuartos exteriores con balcones, 40 y 60 pesetas. Barrio la Ventilla (Tetuán). Razon: San Joaquín, 6, tienda, máquinas de coser.

Se alquila tienda espaciosa con vivienda si precisa. Paseo Delicias, 129. Razon: Príncipe, 18, segundo izquierda; de cinco a siete.

Alquilase cuartos, 65 a pesetas. Madrid Moderno, próximo Metro. Informarán: Concepción Jerónima, 13.

Cajas fuertes de alquiler sin impuestos. Tarifas reducidas. Seguridad absoluta. Comparativamente desde 20 pesetas al año. Banco Español de Crédito, Alcalá, 14.

Alquense habitaciones, 4 con, sin. Mesonero Romanos, 18, tercero derecha.

Ceño dormitorio señoras, matrimonios, Jardines, 33.

Alquilase habitaciones, 4 con, sin. Mesonero Romanos, 18, tercero derecha.

Ceño dormitorio señoras, matrimonios, Jardines, 33.

Alquilase habitaciones, 4 con, sin. Mesonero Romanos, 18, tercero derecha.

Ceño dormitorio señoras, matrimonios, Jardines, 33.

Alquilase habitaciones, 4 con, sin. Mesonero Romanos, 18, tercero derecha.

Ceño dormitorio señoras, matrimonios, Jardines, 33.